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REZUMAT 

 

PARTEA I: REPERE TEORETICO APLICATIVE PRIVIND 

ACCESUL LA   EDUCAŢIE A GRUPURILOR DEZAVANTAJATE 
 
 
CAPITOLUL I. Dimensiuni pedagogice ale educaţiei pentru grupuri 
dezavantajate 

 
În cuprinsul primului capitol de fundamentare teoretică sunt incluse 

grupaje tematice referitoare la pedagogia elevului modal la pedagogia 
diversităţii, educaţia multiculturală, educaţia interculturală, educaţia incluzivă, 
forme ale educaţiei în comunităţile de romi etc.  

Eficienţa învăţării a fost şi este în continuare o temă de cercetare 
prioritară. Apreciem că în câmpul psihopedagogic românesc, cercetarea 
învăţării a luat adeseori în studiu doar subiectul modal - elevul, studentul, 
adultul - subiect plasat constant în ipostaza clasică a persoanei capabilă de 
performanţe de nivel mediu (Ionescu, M., Radu, I., 2001). În perimetrul 
destinat educaţiei, adeseori întâlnim persoane care depăşesc sau se află sub 
acest prag al performanţelor de nivel mediu, elevi care se abat semnificativ de 
la caracteristicile subsumate portretului elevului modal. Această populaţie 
şcolară, aflată în ansamblul ei în contrast cu norma de grup, în contrast cu 
parcursul şcolar şi cu performanţele considerate obişnuite, dezirabile, 
constituie grup de referinţă pentru optimizarea educaţiei în acord cu multiple 
cerinţe: cerinţe de acces la educaţie; de diversitate; multiculturalitate şi 
interculturalitate; nevoi de incluziunie şcolară etc.  

Condiţia istorică a romilor (de exemplu, la scurt timp de la intrarea lor 
în spaţiul geografic românesc, romii au devenit robi), precum şi formele de 
migraţie îmbrăţişate de etnicii romi de-a lungul timpului au fost factori 
nefavorabili dezvoltării educaţionale. 
 În comunităţile de romi educaţia se face şi astăzi în mare parte sub 
forma educaţiei de menţinere, de conservare pentru tradiţiile Roma. Limba, 
istoria şi cultura romilor sunt valori transmise aproape total pe cale orală, pe 
cale simbolistică şi comportamentală, fapt ce accentuează importanţa 
educaţionale in-formale, în detrimentul educaţiei formale şi non-formale. 

Pedagogia tradiţională, dar şi pedagogia modernă au consacrat 
valoarea educaţiei practice, iar comunităţile de romi sunt foarte sensibile la 
pregătirea practică a copiilor, dar lipsită de pregătirea teoretică necesară. În 
opinia familiilor Rome, implicarea copiilor de la vârste timpurii în diverse 
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activităţi practice în gospodărie şi în afara ei este echivalentul „educaţiei 
suficiente”. „Educaţia suficientă” este acea formă de pregătire practică a 
copiilor menită să-i instrumenteze pentru majoritatea constrângerilor socio-
economice din arealul de viaţă. 
  

 

 
Figura I.1: Modalităţile de realizare a formelor educaţiei  (Văideanu, 
G., 1988) 
Aria de influenţe a educaţiei informale este în continuă creştere, așa 

cum se relevă în figura I.1. , aceasta fiind susţinută de “o masă enormă ca 
volum dar eterogenă, foarte variată şi inegală de la zi la zi şi de la persoană la 
persoană” (Văideanu, G., 1988,p. 232–233). 

Date importante, furnizate de Institutul Naţional de Statistică au fost 
analizate în lucrare, pentru a ilustra o caracteristică importantă a relaţiei 
cauzale circulare între educaţia şi starea econiomică a populaţiei rome. 

Din cauza efectelor pe termen lung, în opinia noastră, între sărăcie şi 
accesul la educaţie se instalează o relaţie cauzală circulară : educaţia precară 
transmite pe lanţul generaţional starea de sărăcie iar starea de sărăcie 
transmite pe lanţul generaţional bariere în accesul la educaţie. Relaţia 
cauzală circulară are efecte atât la nivel individual cât şi la nivel colectiv, 
societal (Bălănescu, L., 2002). 

Rezumând cele menţionate anterior sunt evidente următoarele situaţii 
în care unor copii  /persoane  le este îngrădit accesul la educaţie. 
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- imposibilitatea asigurării de către familie a hranei zilnice şi a 
pachetului pentru şcoală; 

- lipsa unei ţinute minimale; 
- cheltuieli educaţionale care depăşesc posibilităţile părinţilor; 
- familii dezorganizate; 
- părinţi plecaţi la muncă în străinătate; 
- mediul pedagogic şcolar receptat ostil de către elev; 
- absenţa suportului comunitar în probleme de educaţie; 

 
 

 
Graficul I.2: Structura populaţiei după situaţia economică(Sursa: 
Institutul Naţional de Statistică) 

 
Sunt studii care susţin că neparticiparea economică, sistematică şi 

organizaţională a romilor ar fi compensată de o revigorare a ocupaţiilor 
tradiţionale. De exemplu, este menţionată o creştere a meseriilor tradiţionale 
rome de la 3,9% în 1992 la 10,3% în 1998 (vezi Cace, S., 2006). Este adevărat 
că există o preocupare a organizaţiilor neguvernamentale rome pentru 
revigorarea ocupaţiilor  

Atât în expresie grafică, precum şi în diferenţe absolute, pe toată 
perioada de referinţă se menţine la romi un indice de sărăcie extrem de ridicat, 
de peste 70% (între 83,00 în 2000 şi 73,90 în 1995). 
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Tabelul I.2: Diferenţe în rata sărăciei (Sursa CASPIS) 
 1995 2000 2003 % fata de 1995 % fata de 2000 

Români 24,7 34,7 24,4 -1,3 -29,8 
Maghiari 21,9 31,2 14,9 -32,0 -52,3 
Romi 73,9 83,0 76,8 4,0 -7,5 
Altă etnii 30,5 37,0 18,6 -39,0 -49,8 

 

 
 
Graficul I.6: Analfabeţi la 1000 persoane de 10 ani şi peste 10 ani pe 
sexe şi grupuri etnice în anul 2000 (Sursa Institutul Naţional de 
Statistică) 
 
Un alt indicator util în analiza caracteristicilor grupurilor dezavantaje, 

dar şi în aprecierea eficienţei unui sistem educaţional naţional îl reprezintă 
numărul persoanelor neşcolarizate, procentul de analfabeţi din structura unei 
comunităţi sau stat.  

În finalul analizelor teoretice parcurse în primul capitol este de 
remarcat deschiderea pedagogiei spre educația pentru diversitate, spre educația 
pentru toți. Căutările pedagogiei contemporane cu privire la educaţia 
grupurilor dezavantajate acoperă un evantai larg de fenomene, în majoritatea 
lor au drept ţintă valorificarea alternativelor educaţionale şi apropierea 
experienţelor in-formale de educaţie de cele formale. Pedagogia tradiţională, 
dar şi pedagogia modernă au consacrat valoarea educaţiei practice, iar 
comunităţile de romi sunt foarte sensibile la pregătirea practică a copiilor. 
Practica este asumată drept formă principală de educaţie în comunităţile de 
romi, dar aceasta este în mare măsură lipsită de pregătirea teoretică minimală. 
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În opinia familiilor Rome, implicarea copiilor de la vârste timpurii în 
diverse activităţi practice în gospodărie şi în afara ei este echivalentul 
„educaţiei suficiente”. „Educaţia suficientă” este acea formă de pregătire 
practică a copiilor menită să-i instrumenteze pentru majoritatea constrângerilor 
socio-economice din arealul lor de viaţă. 

Populaţia de romi din România se află într-o progresie demografică 
evidentă, în contrast accentuat cu accesul la educaţie şi cu nivelele de 
şcolaritate realizate la acest grup etnic. Cei mai scăzuţi indicatori ai calităţii 
educaţiei, la toate nivelurile sistemului educaţional românesc, sunt colectaţi 
din statistici referitoare la şcolarizarea şi rezultatele şcolare ale elevilor romi. 

 
 

CAPITOLUL II. 

EDUCAȚIA AZI. PROBLEMATICA ACCESULUI LA 

EDUCAȚIE 
 

Prioritățile politicilor educaționale ale MECT în perioada 2005-2008 
au fost orientate pe promovarea diversității culturale, asigurarea calității în 
educație, dezvoltarea resurselor, accesul la educație, învățarea continuă şi 
îmbogățirea ofertei educaționale (Sarău, G., 2008). 

Una din direcțiile prioritare ale Strategiei naționale de îmbunătățire a 
situației romilor, menționată pentru perioada 2006-2008 este asigurarea 
egalității de şanse şi sporirea accesului la educație (vezi documentul intitulat 
„Plan general de măsuri pentru aplicarea Strategiei de îmbunătățire a situației 
romilor, 2006 – 2008”, Hotărârea Nr. 430 din 25 aprilie 2001 privind 
aprobarea Strategiei Guvernului României de îmbunătățire a situației romilor). 
Prioritățile educaționale asumate de MECT sunt traduse în practică prin 
programul multianual PHARE Acces la educație pentru grupuri 
dezavantajate, care, aşa cum se poate vedea pe sursa www.edu.ro are un 
număr însemnat de acțiuni concertate în proiecte PHARE:  

• Programul PHARE 2003 005-551.01.02;  
• Programul PHARE - Twinning Light RO 2002/IB/OT-

02TL; 
•  Programul PHARE RO 01 04.02;   
• Programul PHARE 2004/016-772.01.01; 
•  Programul PHARE 2005 şi Programul PHARE 2006.  
În sistemul legislativ românesc sunt stipulate clar şi expresiv 

elementele ce definesc  dreptul la educație al minorităților naționale printr-o 
serie de reglementări generale, cuprinse atât în Constituție şi în Legea 
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Învățământului, cât şi în alte reglementări special destinate prevenirii şi 
combaterii discriminării. (Legea educației naționale,  nr. 1/2011).  

  
Aceste drepturi sunt exprimate prin  intermediul următoarelor prevederi: 

� Organizarea de unități şcolare, grupe/clase cu predare în limba 
minorităților la toate tipurile, nivelurile şi formele de învățământ.  

� Includerea în programa şcolară, în cazul unităților de învățământ cu 
predare în limba română, a studiului limbii materne cu aceeaşi 
pondere ca şi limba română, precum şi a istoriei şi tradițiilor 
minorității naționale în limba respectivă. 

� Reflectarea istoriei şi tradițiilor fiecărei minorități în curriculum 
educațional. 

� Asigurarea manualelor şi a suporturilor didactice corespunzătoare în 
limba maternă. 

� Predarea religiei în limba maternă. 
� Pregătirea personalului didactic în limba minorităților etnice 

respective. 
� Susținerea, în cadrul examenelor finale (examen de capacitate - la 

încheierea învățământului obligatoriu, examen de bacalaureat - la 
terminarea liceului) a unei probe la limba maternă. 

Totodată. România este semnatara mai multor documente internaționale 
care promovează principiile nediscriminării etnice sau rasiale.  Sinteze asupra 
acestor documente sunt prezentate în numeroase surse. De exemplu, pe site-ul 
unui proiect finanțat de Comisia Europeană prin programul Socrates, proiect 
intitulat sugestiv Dromesqere Euroskola (www.dromesqere.net) sunt 
menționate următoarele:  
 

• Convenția internațională asupra eliminării tuturor formelor de 
discriminare rasială (ICERD) - ratificată în anul 1970.  

• Pactul internațional cu privire la drepturile economice, sociale şi 
culturale (ICESCER) şi Pactul internațional cu privire la drepturile 
civile şi politice (ICCPR) – ratificate în anul 1974.  

• Convenția cu privire la drepturile copilului (CRC) – ratificată în anul 
1990. 

• Convenția UNESCO privind discriminarea în educație – ratificată în 
anul 1964.  
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 În lucrare sunt menţionate şi comentate grupaje de măsuri şi programe de 
intervenție directă asupra cauzelor şi efectelor fenomenului de neparticipare 
şcolare, după cum urmeayă: 
� O.MEN. nr. 4231/1999 cu privire la aplicarea experimentală a 

Programului de combatere a marginalizării şi excluderii sociale şi 
profesionale a tinerilor care au abandonat învățământul obligatoriu şi nu 
au dobândit competențele minime necesare ocupării unui loc de muncă 

  Programul se adresează tinerilor între 14 –25 ani şi vizează:  
� O.MEN. nr. 3062/2000 privind Programul de educație a adulților în şcoli 

şi licee               
� O.MEN nr. 3510/2000 privind noi acțiuni de eradicare a analfabetismului  
� O.MEN. nr. 3907/2000 referitor la prevenirea abandonului şcolar şi 

asigurarea continuării şcolarizării copiilor şi tinerilor de vârstă şcolară 
în învățământul preuniversitar 

 O.MEN. nr. 5080/1999 şi O.MEN. nr. 4780/1999 referitoare la Programul 
național “A doua şansă prin educație”  
� Reglementări privind ameliorarea învățământului din mediul rural, cu 

efecte asupra stimulării participării şcolare 
 

Ministerul Educației Cercetării Tineretului și Sportului din România, a 
abordat problematica diversității culturale în anul 2007, când a emis Ordinul 
nr. 1529. Acesta, cuprindea sugestii privind introducerea de elemente specifice 
diversității culturale atât în programele şcolare cât şi în documentele 
curriculare. Un an mai târziu, în anul european al dialogului intercultural, în 
programa şcolară gimnazială a fost introdusă materia educație interculturală, 
însă doar ca materie opțională în cadrul Curriculum-ului la Decizia Şcolii 
(CDŞ). 

În prezent, problema toleranței şi a acceptării diversității reprezintă 
una dintre cele mai importante preocupări în societatea noastră. Din acest 
punct de vedere toate eforturile pentru acceptarea diversității şi a dezvoltării 
unei bune relaționări sunt binevenite 

      În Strategia dezvoltării învățământului preuniversitar în perioada 
2001-2004, Ministerul Educației Cercetării Tineretului și Sportului a propus 
inițierea şi continuarea unor programe special destinate stimulării participării 
la educație a copiilor şi tinerilor romi: 
• Start bun pentru şcoală – propune pilotarea unui model educativ pentru 

diminuarea abandonului şcolar la vârste mici a populației rome. 
• Sprijinirea comunităților de romi de a retrage copiii din formele 

periculoase de muncă şi de a-i integra în sistemul de educație națională, 
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dezvoltarea unor metode eficiente de eliminare a muncii copiilor romi şi 
de cuprindere a acestora în sistemul de învățământ. 

• Participarea şcolară a copiilor romi. Probleme, actori, soluții – urmăreşte 
elaborarea de soluții pentru îmbunătățirea participării elevilor romi la 
activitățile şcolare. 

• Accesul la educație a grupurilor dezavantajate cu centrare pe romi – 
propune măsuri de stimulare a copiilor proveniți din grupuri defavorizate, 
în special romi,  în vederea finalizării învățământului obligatoriu. 

• Şanse egale pentru copiii romi prin programe de dezvoltare şcolară şi 
implicarea părinților – are ca scop asigurarea şanselor egale la educație a 
copiilor romi prin adaptarea ofertei educaționale la nevoile specifice ale 
acestora şi promovarea dialogului intercultural. 

• Planul național de stimulare a participării şcolare şi reducere a 
abandonului şcolar în rândul populației de romi – propune măsuri 
integrate de stimulare a participării la educație a populației rome cu vârstă 
de şcolarizare.  

 
 

PARTEA a II-a 

DEMERSURI PRACTIC-APLICATIVE 

Capitolul III. Coordonatele cercetării 

 

Lucrarea de faţă este rezultatul abordării de tip cercetare-acţiune 
asupra unor proiecte specifice pentru optimizarea accesului la educaţie a 
elevilor romi. Sunt încorporate în lucrare trei studii, astfel: 
 Studiul 1: Proiectul nr. 1, denumire:  RO 0104.02  (lot 1) – Design, 
organizare şi implementare a unui program de formare a mediatorilor şcolari 
pentru membrii comunităţilor locale, în cadrul programului „Acces la 
educaţie pentru membrii grupurilor dezavantajate, cu focalizare specială pe 
populaţia roma“ Numărul de referinţă: PROIECT # E0293C – Contract # 015, 

Coordonator de program - Colegiul pedagogic Gheorghe Lazăr din Cluj 

Napoca. 

 

 Studiul 2: Formarea continuă  a profesorilor pentru 
incluziunea elevilor romi ,  Proiect internaţional Comenius 134018-
LLP-1-2007-1-CY-COMENIUS-CMP, perioada de desfăşurare de la 
1.12.2007 la 30.11.2009  

Al doilea studiu prezintă componentele de proiectare şi implementare 
a unui program destinat formarii continue a profesorilor care predau la clase 
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cu elevi romi. Programul a fost coordonat de Universitatea Europeană din 
Cipru, iar Catedra de Ştiinţe ale Educaţiei a Universităţii Babeş Bolyai a fost 
parteneră în program. Proiectul multilateral Comenius a reunit în consorţiu 
internaţional  nouă instituţii partenere, instituţii descrise în documentele 
oficiale astfel:  

- Universitatea Europeană Cipru, Departamentul de educaţie 
(www.euc..ac.cy). 

- Universitatea din Torino, Facultatea de Ştiinţe ale formării, 
Departamentul de Ştiinţele educaţiei şi ale formării, Italia 
(www.unito.it). 

- Asociaţia Internaţională pentru Educaţie Interculturală, Olanda 
(www.iaie.org). 

- Universitatea din Ioannina, Departamentul pentru educaţie 
elementară, Grecia (www.primary.edu.uoi.gr/index.htm).  

- Universitatea din Viena, Departamentul de Ştiinţe ale educaţiei, 
Austria (institut.erz.univie.ac.at/home/). 

- Universitatea Babeş Bolyai, Catedra de Ştiinţe ale educaţiei, 
România (http://www.psiedu.ubbcluj.ro/). 

- Universitatea din Sunderland, Departamentul de educaţie şi 
învăţare pe parcursul întregii vieţi, Marea Britanie 
(www.sunderland.ac.uk).  

- Universitatea Roehampton, Marea Britanie 
(www.roehampton.ac.uk).  

- Universitatea Konstantin Filosoful din Nitra, Facultatea de Ştiinţe 
sociale şi Sănătate, Slovacia (www.ukf.sk). 

 
Studiul  3:  Program de cali f icare a profesori lor 

romi în Pedagogia învăţământului  primar ş i  preşcolar ,  realizate 
în cadrul unui proiect ,  PHARE RO 2003/005-551.01.01 (Lot I) – 
Contract #013 (2006 – 2009).  
Studiul al  treilea prezintă un alt program destinat educaţiei comunităţilor de 
romi din România, care a vizat formare iniţială a profesorilor de etnie roma 
pentru învăţământul primar şi preşcolar.   

Proiectul a fost coordonate de către Catedra de Ştiinţe ale Educaţiei 
din cadrul Universităţii Babeş Bolyai. În calitate de membru în echipa de 
proiect am fost tutore al studenţilor şi titular al disciplinelor: Limba romani, 
Metodica predării limbii romani şi Practică pedagogică.  

Activităţile incluse în cele trei studii relevă faptul că rolul nostru a fost 
deopotrivă de participant direct la proiectarea şi realizarea activităţilor 
asumate prin contractare, cât şi de cercetător focalizat pe aria tematică asumată 
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prin programul de doctorat. Am îndeplinit în proiecte roluri complementare şi 
adeseori în continuitatea atribuţiilor profesionale de Inspector şcolar pentru 
Învăţământul special şi pentru romi, după cum urmează: director în două 
centre de formare a mediatorilor şcolari; responsabil al activităţii tutorilor; 
tutore al studenţilor;  formator la modulele specifice învăţământului pentru 
romi. Aceste roluri au contribuit la parcurgerea unor experienţe diverse de 
cercetare – acţiune 

Pentru culegerea datelor, în vederea identificării nevoilor de formare 
şi pentru elaborarea studiilor cuprinse în cercetare (studiile 1, 2 şi 3), am 
extras criterii relevante dintr-un document elaborat la nivel naţional, la 
solicitarea Ministerului Educaţiei Cercetării  Tineretului și Sportului în cadrul 
unei competiţii pentru aplicare şi finanţare a proiectelor PHARE - Acces la 
educaţie pentru grupuri dezavantajate. Documentul menţionat are titlul 
Diagnoza şcolarizării la nivel de judeţ, autoarea prezentei lucrări a contribuit 
la elaborarea Diagnozelor la nivelul judeţelor Mureş şi Cluj (www.edu.ro - 
Strategiile dezvoltate in cadrul programului PHARE RO 01 
04.02). Diagnoza şcolarizării a fost elaborată aşa încât să ofere răspunsuri 
unui set unitar de criterii de evaluare a proiectelor PHARE propuse de 
inspectoratele şcolare judeţene. Analizele de nevoi, în cercetarea de faţă, s-au 
făcut prin considerarea reperelor date în Anexa F din Ghidul solicitantului 
(denumită Anexa III.1 în lucrarea de faţă).  

Aşadar, chestionarele, interviurile structurate,  conţinuturile tematice 
pentru focus-grup, reperele de  analiză a documentelor oficiale, toate 
instrumentele de colectare şi analiză a datelor (Anexele 2 – 9) au fost aşezate în 
cadrul conceptual al studiului de Diagnoză a şcolarizării elevilor romi ţi în 
consens cu obiectivele cercetării. 

Cercetarea s-a desfăşurat pe parcursul a două etape, etape 
complementare, dar şi cu suprapuneri în termeni de durată, obiective, 
rezultate. 

Etapa constatativă a cercetării a fost focalizată pe analiza nevoilor de 
formare, un demers dublu orientat. Pe de o parte, am identificat nevoile de 
formare  în vederea proiectării judicioase a programelor de calificare pentru 
profesorii romi (Pedagogia învăţământului primar şi preşcolar) şi pentru 
mediatorii şcolari.  

A doua ţintă a analizei de nevoi a constituit-o culegerea de informaţii 
utile în vederea realizării unor intervenţii pedagogice structurate pentru 
optimizarea comunicării profesorilor cu părinţii elevilor romi, pentru 
dezvoltarea psihopedagogică  a profesorilor care predau la clase cu elevi romi 
în promovarea incluziunii şcolare. 
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Sistemul experimental a încorporat instrumente metodologice diverse 
şi complementare: analiza documentelor şcolare oficiale privind accesul la 
educaţie pentru grupurile dezavantajate; analiza documentelor şcolare cu 
privire la şcolarizarea elevilor romi.  

Etapa formativă a cercetării acoperă proiectarea efectivă a trei 
programe de curriculum şi parcurgerea programelor formative în cele trei 
situaţii pedagogice complementare:  

• Calificarea mediatorilor şcolari. 
• Formarea continuă a profesorilor care predau la clase cu elevi romi, în 

vederea creşterii indicilor de incluziune şcolară. 
• Calificarea profesorilor romi în Pedagogia învăţământului primar şi 

preşcolar. 
Pentru monitorizarea componentelor şi etapelor cercetării întreprinse, 

s-a elaborat o schiţă de ansamblu a demersului experimental, (figura III.1.), un 
tabel intuitiv care să releve în chip direct şi cuprinzător proiectul experimental 
în cuprinsul celor două etape ale cercetării – etapa constatativă şi etapa 
formativă. 
Figura III.1: Schiţă de ansamblu a designului experimental 
 

 

ANALIZA DE NEVOI 

FORMARE CONTINUĂ FORMARE INIŢIALĂ 

CADRE DIDACTICE 

STRUCTURAREA PROGRAMELOR DE INTERVENŢIE 

ROLURI PROFESIONALE  

DE SUPORT (mediatori şcolari) 
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1. Analiza nevoilor de formare a mediatorilor   şcolari 
45 mediatori şcolari, proiecte PHARE 

2.1. Analiza nevoilor de formare a profesorilor 
Formare continuă - 31 profesori,  
Proiect COMENIUS, 2008 - 2010 

2.2. Analiza nevoilor părinţilor romi în raport cu  şcolarizarea 
copiilor 

16 părinţi în proiectul COMENIUS 

2.3. Analiza nevoilor elevilor romi în raport cu oferta şcolii 
24 elevi în proiectul COMENIUS 
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1. Program de calificare a mediatorilor şcolari 
45 MEDIATORI ŞCOLARI, PROIECTE  
PHARE 

2.Program de formare continuă a profesorilor pentru 
optimizarea incluziunii şcolare  
a elevilor romi 

14PROFESORI PROIECT COMENIUS 

3.Program de calificare a profesorilor romi în  pedagogia 
învăţământului primar şi preşcolar 

38 STUDENŢI PROIECT PHARE 

REZULTATE ALE ETAPEI FORMATIVE: 
• Module structurate de curs pentru programele de 

formare 
• Evaluări finale şi certificarea absolvenţilor 
• Competenţe certificate prin diplome 

 
Modelul prezentat în figura III.1. schiţează o strategie pe termen lung 

privind optimizarea educaţiei elevilor din grupuri dezavantajate,  în acord cu 
programul Deceniul  de incluziune a romilor (2005 – 2015), componenta 
educaţie. Sunt prezentate în  figura III.1. designul experimental în ansamblul 
său, dar accentul este îndreptat pe secvenţele de tip cercetare – acţiune, 
secvenţe pe care le descriem în detaliu în lucrare. 
 
 Metodele de cercetare utilizate 
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Culegerea datelor a fost realizată în mai multe etape succesive, care s-
au extins pe o perioadă semnificativă de timp, 2003 – 2011, în raport cu 
programele de formare luate în studiu.  
 Cercetarea,  în etapa experimentului constatativ şi formativ 
încorporează grupaje de metode de cercetare diverse şi complementare, după 
cum urmează: 

• Analiza studiilor privind accesul la educaţie pentru grupuri 
dezavantajate (meta-analiză) şi identificarea principalelor zone de 
dificultate. 

• Observaţii sistematice în şcoli, prin inspecţii curente şi speciale, prin 
practică efectivă la clasă. 

• Studii şi analize ale documentelor oficiale cu privire la indicii de 
şcolarizare a elevilor romi în segmentul învăţământului obligatoriu.  

• Analize de nevoi şi proiectare de curriculum pentru formarea 
mediatorilor şcolari şi pentru formarea iniţială şi continuă a 
profesorilor. 

• Anchete pe bază de chestionar de opinie, chestionare de optimizare, 
interviu structurat şi discuţii de grup, focus – grup,  pentru profesori, 
mediatori, părinţi şi elevi. 

• Studii de caz focalizate pe situaţia şcolarizării elevilor romi în 
instituţii de învăţământ reprezentative. 

Scopul şi obiectivele cercetării 
 Scopul general al sistemului experimental îl constituie elaborarea şi 
implementarea unor structuri de formare alternative şi flexibile în vederea 
îmbunătăţirii accesului la educaţie a grupurilor defavorizate. Programele de tip 
cercetare acţiune descrise în continuare fac referire la trei structuri de formare 
specifice: 

� Calificarea şi certificarea mediatorilor şcolari în baza unui 
curriculum specific adaptat nevoilor şcolii şi comunităţilor cu 
elevi aparţinând grupurilor dezavantajate (elevi romi). 

� Formarea continuă a profesorilor care predau la clase cu 
elevi romi, în vederea optimizării indicilor de incluziune 
şcolară. 

� Calificarea şi certificarea profesorilor romi în specializarea 
Pedagogia învăţământului primar şi preşcolar. 

Parcursul experimental a fost desfăşurat în două secţiuni majore, o 
secţiune exploratorie, constatativă şi una formativă, de intervenţie pedagogică. 

Demersul explorator, constatativ descris în cadrul cercetării include 
investigarea şi conturarea situaţiei existente la nivelul realităţii educaţionale, cu 
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privire la stadiul iniţial al unor indicatori de acces la educaţie pentru grupurile 
dezavantajate, cu focalizare pe romi. Secţiunea experimentă a lucrării, partea de 
cercetare şi intervenţie pedagogică descrie structurile de formare proiectate şi 
parcurse, programele de intervenţie, modulele de curriculum, desfăşurarea 
programelor şi rezultatele obţinute.  De asemenea, sunt vizate posibilităţile de 
optimizare a factorilor care pot influenţa situaţia de învăţare în cadrul grupului 
dezavantajat, atât prin prisma cadrelor didactice, a elevilor, cât şi a părinţilor, în 
baza dezvoltării unor relaţii de comunicare eficientă. 

 În vederea desfăşurării cercetării s-au stabilit obiectivele precizate mai 
jos: 

• Realizarea unei analize de nevoi cu privire la asigurarea asistenţei 
educaţionale prin mediatori şcolari. 

• Realizarea unei analize de nevoi cu privire la formarea continuă a 
profesorilor care predau la clase cu elevi romi, în vederea creşterii 
indicatorilor de incluziune şcolară. 

• Stabilirea structurilor de formare, a curriculumului (programe, module 
de curs, suporturi de curs) pentru pregătirea iniţială şi continuă a 
profesorilor şi pentru calificarea mediatorilor şcolari.  

• Realizarea experimentului formativ de pregătire iniţială a profesorilor 
romi, de formare continuă a profesorilor care lucrează la clase cu elevi 
romi şi de calificare a mediatorilor şcolari.  
 Ipoteze ale cercetării 

În consecinţa premiselor teoretice şi metodologice asumate în lucrare, 
proiectul de cercetare acţiune este orientat de următoarea ipoteză generală:  

Utilizarea unor structuri şi situaţii flexibile şi alternative de formare 
iniţială şi continuă a profesorilor, respectiv de calificare a mediatorilor 
şcolari, structuri şi situaţii care presupun cunoaşterea în profunzime a 
specificului comunităţilor defavorizate şi care încorporează elementele 
specifice de curriculum, contribuie semnificativ la optimizarea demersurilor 
instructiv-educative pentru accesul la educaţie a elevilor romi. 

Caracterul flexibil şi alternativ al programelor de formare destinat 
profesorilor şi mediatorilor şcolari este conferit, în principal, de următoarele 
determinări metodologice şi acţionale: 

- Programele de formare sunt de tip compozit, ele îmbină trăsături 
pozitive ale programelor de formare tradiţionale şi non-
tradiţionale.  

- Este un continuum, sub aspect educaţional, între abordările 
formale, non-formale şi informale, îmbinarea activităţilor 
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desfăşurate în cadre instituţionale şcolare cu activităţile 
desfăşurate în comunitate. 

- Focalizare pe cunoaşterea şi valorizarea specificului comunităţilor 
dezavantajate, îndeosebi în contextul curriculumului opţional/la 
decizia furnizorului de programe şi al activităţilor desfăşurate în 
comunitate. 

Variabila independentă este una compozită,  definită prin cele trei 
programe de formare şi calificare proiectate şi aplicate în şcoală, astfel:  
Variabila independentă 1. Program de calificare a mediatorilor şcolari, pentru 
exercitarea şi dezvoltarea unui rol educaţional nou, un rol de sprijin în cadrul 
şcolilor şi a comunităţilor defavorizate cu elevi romi. 
Variabila independentă 2. Program de formarea continuă a profesorilor care 
predau la clase cu elevi romi,  pentru optimizarea indicilor de incluziune 
şcolară. 
Variabila independentă 3. Program de pregătire iniţială a profesorilor romi în 
pedagogia învăţământului primar şi preşcolar, pentru intensificarea 
experienţelor interculturale în şcoală şi pentru promovarea susţinută a 
valorilor incluziunii educaţionale. 
 Variabila dependentă este definită în termeni de efecte sau impact al 
programelor de calificare şi formare asupra participanţilor şi asupra 
obiectivului central al cercetării: optimizarea accesului şi a participării reale la 
educaţia de calitate pentru membrii grupurilor dezavantajate (focalizare pe 
romi).  

 
Estimăm că dacă variabilele independente vor fi aşezate în parametrii 

optimi, atunci ipotezele cercetării vor fi validate. 
  

Descrierea eşantioanelor de subiecţi şi de conţinut  
Cadrul eşantionării încorporează în cercetarea noastră două rezumate 
statistice prezentate în conţinutul lucrării, după cum urmează: 

� Eşantionul de subiecţi/participanţi în etapa  constatativă  a 
investigaţiei, un lot format din 154 subiecţi (tabel III.1 Eşantionul de 
subiecţi/participanţi în etapa  constatativă). 

� Eşantionul de subiecţi/participanţi în etapa formativă a cercetării, un 
lot de 97 participanţi selectaţi din lotul extins / participanţi la faza 
constatativă.   

În etapa constativă subiecţi sunt distribuiţi astfel: 
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• 45 candidaţi admişi în programul de calificare ca mediatori şcolari la 
Centrele interjudeţene de formare Buzău – Poiana Pinului şi Alba – 
Arieşeni. 

•  31 cadre didactice din învăţământul preuniversitar, profesori la ciclul 
primar şi secundar în şcoli din municipiul Cluj Napoca. 

•  24 elevi romi din ciclul primar şi din gimnaziu de la Şcoala cu clasele 
I – VIII „David Prodan”, Cluj Napoca. 

• 16 părinţi romi ai elevilor de ciclu primar şi de gimnaziu de la Şcoala 
cu clasele I – VIII „David Prodan”, Cluj Napoca. 

•  38 studenţi romi din zece judeţe, înscrişi la specializarea Pedagogia 
învăţământului primar şi preşcolar. 

Prezentăm mai jos, în tabele distincte, eşantionul de subiecţi din etapa 
constatativă (tabelul III.2) şi din etapa experimentală (tabelul III.3). 

 
 
Tabelul III.2: Eşantionul de subiecţi/participanţi în etapa constatativă 
Studii / Programe Subiecţi Număr de 

participanţi 
Număr 
unităţi  
de 
învăţământ 

Program de calificare mediatori 
şcolari 

Mediatori 
şcolari  

45 48 

Cadre 
didactice 

31 

Elevi romi 24 

Formarea continuă a profesorilor 
pentru incluziunea elevilor romi  

Părinţi romi 16 

 3 

Formarea profesorilor romi în 
Pedagogia învăţământului primar 
şi preşcolar 

Studenţi 
romi 

38   - 

Total subiecţi şi unităţi de învăţământ 154  51 
 
Tabelul III.3: Eşantionul de subiecţi / participanţi în etapa formativă 
Studii / programe Subiecţi Număr de 

participanţi 
Număr unităţi 
de învăţământ 

Program de calificare mediatori 
şcolari 

Mediatori 
şcolari  

45 48 
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Formarea continuă a profesorilor 
pentru incluziunea elevilor romi 

Cadre 
didactice 

14 2 

Formarea profesorilor romi în 
Pedagogia învăţământului primar 
şi preşcolar 

Studenţi 
romi 

38 - 

Total subiecţi şi unităţi de învăţământ 97 50 
 

 
 Eşantionarea conţinutului  

Etapa formativă a cercetării, în cuprinsul celor trei programe de 
formare a mediatorilor şcolari şi a profesorilor pentru educaţia romilor, s-a 
desfăşurat în baza unor conţinuturi specifice, stabilite prin analize de nevoi de 
formare. Conţinuturile programelor de formare au fost structurate în module 
de curriculum, module care sunt prezentate în teză (Anexe).  Sub aspect 
structural şi cantitativ, eşantionul de conţinut este prezentat în tabelul III.4. 

 
Tabelul III.4: Eşantionul de conţinut utilizat în etapa formativă 
Studii / programe Participanţi Module Credite Ore formare 

teoretică şi 
practică 

Program de calificare 
mediatori şcolari 

Mediatori 
şcolari 

13 65 420 

Formarea continuă a 
profesorilor 

Cadre 
didactice 

7 25 125 

Formarea iniţială a 
profesorilor romi 

Studenţi 
romi 

51* 197  1229 

Total 71 287 1774 
 

 
* Potrivit reglementărilor contractuale la programul PHARE pentru formarea 
iniţială a profesorilor romi, faţă de disciplinele prevăzute explicit la 
acreditarea specializării Pedagogia învăţământului primar şi preşcolar, în 
Planul de învăţământ au fost adăugate următoarele discipline: 
- Limba romani, anul I, semestrul 1; (3 credite) 
- Istoria, cultura şi tradiţiile romilor, anul I, semestrul 2; (4 credite) 
- Metodica predării limbii romani, anul II, semestrul 3; (3 credite) 
- Practică pedagogică – Limba romani, anul II, semestrul 4. (3 credite) 
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CAPITOLUL IV: Programe de tip cercetare –acţiune pentru 

optimizarea accesului la educaţie a elevilor romi 

 
Studiul  1: Program de calificare a mediatorilor şcolari.  Etapa    

constatativă. Analiza de nevoi. 
Etapa constatativă a primului studiu are drept scop fundamental 

identificarea nevoilor şi oportunităţilor de formare, de calificare a mediatorilor 
şcolari, în vederea asigurării unor resurse de sprijin pentru elevii şi comunităţile 
de romi şi pentru şcolile în care studiază un număr semnificativ de elevi romi. 

Sunt încorporate sub cupola Analiza de nevoi următoarele date:  
- Situaţia şcolarizării elevilor romi în unităţi de învăţământ pilot, şcolile 

incluse în proiect în baza  propunerilor Inspectoratelor Şcolare Judeţene. 
- Opiniile părinţilor  romi cu privire la şcolarizarea elevilor. 
- Caracteristicile mediatorilor şcolari la debutul programului de calificare. 

 
 Din lectura datelor statistice ale cercetării se desprind câteva 

tendinţe evidente, tendinţe care vor fi supuse în continuare verificării prin 
comparaţii multiple între datele obţinute. Sub aspectul numărului de 
înmatriculaţi în cele trei cicluri de şcolarizare, apreciem că datele obţinute 
prezintă, în ansamblu,  o distribuţie relevantă pentru dinamica elevilor în 
unităţile şcolare admise în proiect în calitate de şcoli pilot.  . Considerăm că 
distribuţia elevilor pe cicluri de şcolaritate, este una specifică şcolilor şi 
claselor cu număr semnificativ de elevi romi şi, totodată, cu dificultăţi în 
asigurarea accesului la educaţie pentru această categorie de elevi. Constatarea 
prezentată aici este accentuată de ponderea şi dinamica elevilor romi în totalul 
elevilor, pe cicluri de şcolaritate (59,88%  la ciclul primar; 45,80% la ciclul 
gimnazial inferior şi doar 1,70% la liceu), dar mai ales de ponderea crescută a 
elevilor romi cu abandon şcolar (19,22% în ciclul primar şi 79,36% în ciclul 
gimnazial inferior). Consideraţiile de mai sus ne îndreptăţesc să apreciem că 
cele 45 şcoli incluse în studiu (denumite şcoli pilot – şcoli cuprinse în 
eşantionul de participanţi) sunt dintre cele mei relevante pentru programele de 
optimizarea a accesului la educaţie, în special pentru nevoile de asistenţă 
educaţională prin mediatori şcolari, pentru nevoile de calificare a unui număr 
minimal de cadre didactice rome, pentru programe de formare continuă a 
tuturor profesorilor care predau la clase cu elevi romi. 

 Datele noastre asupra dinamicii abandonului şcolar pe cicluri 
de învăţământ şi pe grupuri de elevi relevă următoarele tendinţe: Din 161 elevi 
cu abandon şcolar la ciclul primar, 108 sunt elevi romi (67,08%) şi doar 53 
sunt elevi neromi (32,92%), ceea ce înseamnă că din 3 cazuri de abandon 
şcolar, două cazuri sunt atribuite elevilor romi. 
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 Pe durata claselor V – VIII indicii de abandon şcolar sunt 
sensibil mai ridicaţi. Din 623 de elevi care părăsesc şcoala în gimnaziu, 446 
(71,59) sunt romi şi 177 (28,41%) sunt neromi. Indicii de frecvenţă şi pondere 
a abandonului şcolar la elevii romi şi la elevii neromi sunt redaţi intuitiv, mai 
jos,  în Graficul IV.1. 

 
Graficul  IV.1:  Dinamica abandonului la elevii romi şi la elevii 
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 Informaţii relevante privind dificultăţile întâlnite în 

şcolarizarea elevilor romi sunt furnizate şi de indicatorii statistici privind 
cuprinderea copiilor în învăţământul preşcolar (Tabelul IV.3) 

Tabelul IV.3:  Indicatori privind cuprinderea copiilor în învăţământul 
preşcolar 

Număr 
de preşcolari 
în comunităţile 
de referinţă şi 
% 

Total 
preşcolari 
înscrişi în 
grădiniţe şi 
% 

Din 
care 
preşcolari 
romi înscrişi 
în grădiniţe 
şi % 

Total 
preşcolari 
neînscrişi în 
grădiniţe şi 
% 

Din 
care 
preşcolari 
romi  
neînscrişi în 
grădiniţe şi 
% 

4200   
=  100% 

3100  
= 73,81% 

951  
= 22,64% 

1100  
= 100% 

851 
=  77,36% 

 
 În comunităţile de referinţă pentru cele 45 unităţi de 

învăţământ din eşantionul nostru, în anul 2004, la debutul programului de 
calificare a mediatorilor şcolari au fost înregistraţi 4200 copii de vârstă 
preşcolară. Din totalul copiilor preşcolari, 3100 (73,81%) au fost înscrişi în 
grădiniţă pentru anul şcolar 2004 – 2005. Raportat la totalul preşcolarilor din 
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comunităţile de referinţă,  1802 (42,90%) sunt copii romi iar 2398 copii 
(57,10%) sunt neromi.  

 Prin inferenţe focalizate asupra datelor din tabelul de mai sus, 
rezultă că din 2398 copii neromi de vârstă preşcolară, 2149 copii sunt înscrişi 
la grădiniţă, ceea ce reprezintă  89,62%. Rata de cuprindere în învăţământul 
preşcolar a copiilor romi este foarte scăzută, doar 22,64%, ceea ce explică o 
mare parte din plaja de dificultăţi şcolare cu care se confruntă elevii romi pe 
parcursul ciclului primar. Se poate spune că raportat la numărul de copii de 
vârstă preşcolară, în cazul copiilor neromi 9 din 10 sunt înscrişi la grădiniţă în 
timp ce în cazul copiilor romi doar 3 din 10 sunt înscrişi la grădiniţă. Se poate 
adresa următoarea întrebare: sunt în ciclul primar 7 elevi romi din 10 în 
dificultate privind integrarea şi adaptarea şcolară. Desigur, relaţia între 
parcursul preşcolar în intervalul de vârstă de la 3 la 6/7 ani şi reuşita şcolară în 
clasele I – IV este foarte puternică. 

 Din analiza datelor de chestionar privind situaţia şcolarizării 
elevilor romi în unităţile şcolare pilot constatăm că nevoile de optimizare a 
accesului la educaţie sunt susţinute de factori compoziţi, factori variaţi, aflaţi 
uneori în relaţia sau cu acţiune solitară, particulară, în alte situaţii. 

 Este oportun să arătăm că mediatorii şcolari au fost selectaţi şi 
propuşi pentru calificare şi activitate practică în unităţi şcolare reprezentative 
pentru educaţia romilor. Aşa cum se relevă în tabelele IV.17 şi IV.18 ponderea 
elevilor romi este ridicată în şcolile de referinţă (uşor sub şi peste 50% din 
totalul populaţiei şcolare), iar datele relevate în Raportul de ţară asupra 
şcolarizării elevilor romi din perioada selecţiei mediatorilor arată indici 
crescuţi de absenteism, abandon şcolar ori performanţe şcolare scăzute în 
acele unităţi.  

 Se remarcă, apoi, diversitatea candidaţilor la postul de 
mediator şcolar, sub aspectul nivelului de şcolarizare la debutul programului 
de calificare. Sunt cursanţi care au absolvit doar 8 clase, sunt cursanţi studenţi 
la specializări în domeniul educaţiei, de exemplu la Colegii pedagogice de 
institutori.  

 În această plajă largă de diversitate a nivelului educaţional la 
debut de calificare, se înscriu şi strategiile de adaptare şi personalizare a 
programului formativ, atât sub aspect teoretic (formare în centre interjudeţene) 
cât şi practic (formare în şcoala angajatoare, şcoală pilot). 

 Sunt, la debutul programului de formare: 
- cursanţi care au o cultură pedagogică şi o minimă experienţă în şcoală şi la 

clasă,  
- studenţi practicanţi  
- educatori sau învăţători,  
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- cursanţi cu un limbaj sub sau abia la limita educaţiei obţinută în 
învăţământul general obligatoriu. 

 În sfârşit, este de reflectat asupra ponderii însemnate a elevilor 
romi în şcoli din mediul rural şi asupra acţiunilor necesare privind menţinerea 
şi dezvoltarea condiţiilor de şcolarizare a tuturor categoriilor de elevi în 
mediul rural. 

 
Studiul 1: Program de calificare a mediatorilor şcolari. Etapa 

formativă, de intervenţie pedagogică 
  Orarul activităţilor de formare include patru etape succesive, 

denumite astfel:  
(1) Pregătire teoretică, în sala de curs, pe baza unui grupaj de module, 

conţinuturi descrise în syllabusuri  şi detaliate în suporturi de curs1, 336 ore 
parcurse în centrele interjudeţene de pregătire sub coordonarea unor formatori 
de specialitate. 

(2) Pregătire practică, în şcoală, pe baza unui grupaj tematic 
încorporat în Caietul şcolii şi comunităţii2, 504 ore parcurse sub coordonarea 
tutorilor judeţeni şi a directorilor din şcolile pilot 

(3)  Studiu individual focalizat pe proiecte tematice, studii de caz, 
documente şcolare curente ş.a. la propunerea şi  sub îndrumarea formatorilor. 

(4) Evaluare  finală, pe durata ultimei săptămâni din programul de 
formare 

 Module de curs  
Tabelul IV.20: Curriculum de bază şi curriculum adaptat nevoilor locale 
(a). Curriculum de bază (7 module) 

Nr. 
crt. 

Titlul modulului Ore Credite 

1. Abilităţi de a colabora 
cu specialişti din alte domenii 

Rolul mediatorului 
şcolar – profilul ocupaţional 

30 1 

2. Educaţie incluzivă 30 1 
3. Prevenire, mediere şi 

rezolvare de conflicte. 
Consiliere 

30 1 

                                                      

1 Materiale elaborate de Vasile Chiş, director de curs, Camelia Moraru, manager de curs, în 
colaborare cu  formatorii. 
2 Elaborat de Alina Cristea, formator 
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4. Participare la 
dezvoltarea comunitară  

Negociere şi mediere 
comunitară 

30 2 

5. Limbă, literatură şi 
cultură Romani 

30 1,2 

6. Permis European de 
Utilizare a Calculatorului 

66 3 

7. Comunicare, ascultare 
activă, discurs public  

30 1 

 

(b)Curriculum adecvat nevoilor locale (6 module): 

Nr. 
crt. 

 Titlul modulului Ore Credite 

1, Elemente de protecţia 
copilului 

15 
(15 )3 

1 

2. Dificultăţi de învăţare 15   
(15) 

1 

3. Dificultăţi sociale, 
emoţionale şi 
comportamentale 

15   
(15) 

1 

4. Program de formare 
pentru părinţii şi familiile 
rome 

15   
(15) 

1 

5. Servicii de asistenţă 
socială şi dezvoltare 
comunitară 

15   
(15) 

1 

6. Arhivarea 
documentelor, baze de date 

15   
(15) 

1 

Total 13 module 336 
ore  

65 
credite 

 

                                                      

3 Pentru modulele adecvate nevoilor locale s-au alocat câte  30 de ore: 15 ore pentru 
proiecte practice în şcoală şi în centrul de formare şi 15 ore pentru cursurile teoretică 
în clasă.  
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Rezultate ale programului de formare. Monitorizare, evaluare 

continuă şi evaluare finală 
 
 Pe parcursul desfăşurării sesiunilor de formare teoretică şi a 

sesiunilor de formare practică, s-a utilizat un pachet de instrumente de 
monitorizare şi evaluare structurat din documentele amintite deja şi prezentate 
în anexe: 

- Rapoarte ale formatorilor privind parcurgerea sesiunilor  
- de formare; 
- Rapoarte ale tutorilor judeţeni privind parcurgerea sesiunilor   
- de formare practică în şcolile pilot;  
- Fişe de evaluare a competenţelor la încheierea fiecărui modul  
- de curs; 
- Interviuri de optimizare a programului de calificare  
- mediatori şcolari (Ghidul de interviu); 
- Fişe de evaluare finală etc. 

 
 Utilizarea acestor instrumente de monitorizare şi evaluare a 

mijlocit obţinerea unei bogate baze de date, pe care le prezentăm în continuare 
în trei sinteze relevante. 

 În acord cu cerinţele contractuale ale programului de pregătire 
a mediatorilor şcolari, s-a aplicat mediatorilor individual un interviu de 
optimizare, cu scopul de a identifica punctele slabe şi punctele tari ale 
programului. Rezumatul statistic al datelor este redat în lucrare  în tabelul 
IV.27, iar în tabelul IV.28 sunt prezentate cele mai importante idei desprinse 
din analiza calitativă  a datelor de interviu  

În prelucrarea cantitativă a datelor de interviu (Tabelul IV.29) s-a utilizat 
o scală adjectivală cu cinci grade de evaluare : excelent, foarte bine, bine, 
satisfăcător si slab, pentru fiecare din cele patru teme/criterii incluse în 
interviu 

- evoluţia pregătirii 
- organizarea cursurilor 
- aspecte/probleme personale 
- alte aspecte/detalii din activitatea proprie 
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Tabelul IV.29: Distribuţia răspunsurilor / aprecierilor 

Calific
ative 

E
xcelent 

F
oarte 
bine 

B
ine 

S
atisfăcător lab 

T
otal 

Răspu
nsuri/frecvenţe 

0 2
9 

6
7 

1
3 

1
12 

Procen
te 

0 2
5,89 

5
9,82 

1
1,60 ,69 

1
00 

PROCENT CUMULAT                            
85,71 

  

                PROCENT CUMULAT                            14,29  
 
 

Rezultate obţinute în urma aplicării fişei de evaluare a 
competenţelor 
 Pentru evaluarea finală a pregătirii mediatorilor la fiecare 

modul de curs s-a elaborat şi aplicat o fişă de evaluare a competenţelor 
(exemplu în tabelul IV.30). Fişa conţine, pe linii, competenţele definite pentru 
fiecare modul de curs, iar pe coloane sunt marcate intensitatea sau măsura în 
care competenţele respective au fost sau nu formate, astfel: competenţe 
formate – foarte bine; competenţe în curs de formare – bine şi competenţe 
neformate – foarte slab. Sunt prezentate în lucrare, din colecţia de date, trei 
decupaje: cazul 1 – competenţe bine formate; cazul 2: competenţe slab 
formate, precum şi tabloul general al gradului de dezvoltare a competenţelor. 

 Procedura de evaluare finală a pregătirii mediatorilor şcolari a 
fost una complexă şi compozită, aşa cum a fost şi programul de formare, 
compus din două componente complementare, una de formare teoretică şi alta 
de pregătire practică. Cele două componente, la rândul lor, au încorporat 
fiecare subcomponente specifice. Pregătirea teoretică, în Centrul de formare a 
inclus un program structurat din 11 module, desfăşurate în sesiuni cu evaluări 
de progres şi evaluări finale la fiecare modul, cu fişe de lucru, cu sarcini de 
studiu individual etc.  

  Componenta de formare practică, la rândul său, a 
inclus un ansamblu de activităţi concrete, de mediere şcolară şi comunitară, 
incluse în documentele de lucru ale mediatorilor şcolari: Caietul şcolii şi al 
comunităţii, Planul individual de formare, Planul acţiunilor viitoare ş.a. Toate 
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activităţile relevante pentru formarea teoretică şi practică a mediatorului şcolar 
au fost înregistrate de cursanţi în Dosarul de portofoliu, document care a 
constituit reper important în evaluarea finală.  Rezultatele obţinute la 
evaluarea finală, redate în tabelele IV.33 şi IV. 34 relevă că din cei 32 
participanţi la etapa formativă în cadrul studiului 1, au finalizat programul şi 
au fost certificaţi 27 mediatori şcolari, ceea ce reprezintă un procent de 
realizare de 84,38%. 

 Cei cinci cursanţi 15,62%), care nu au finalizat programul au 
avut numeroase întreruperi de participare la activităţile din centrul de formare, 
din şcoală şi comunitate. Aşa cum s-a relevat şi în datele la interviul de 
optimizare, cursanţii care nu au absolvit programul de formare au avut 
numeroase probleme personale, familiale şi de relaţie cu şcoala, ea ce au 
constituit bariere în realizarea lor profesională. Este de reţinut, din aceste 
observaţii, că admiterea cursanţilor  în programul de formare a mediatorilor 
trebuia să includă şi un interviu focalizat pe identificarea condiţiilor optime 
precum şi a constrângerilor privind participarea de durată la cursuri. 

 
Analizale de caz prezentate în secţiunea finală a primului studiu 

fac parte din metodologia de realizare a cercetării în etapa  post-test şi sunt 
menite a identifica efectele,  rezultatele experimentului formativ într-un 
număr de 3 şcoli, la o distanţă de 7 – 8 ani de la formarea iniţială şi 
certificarea mediatorilor. 

În vederea realizării studiilor de caz, selecţia  şcolilor, şi implicit a 
mediatorilor s-a făcut prin estimarea cerinţelor de reprezentativitate.   

Din conţinutul activităţilor descrise, rezultă că mediatorul şcolar asumă 
roluri, responsabilităţi şi acţiuni multiple şi compozite, situate adeseori într-o 
zonă a fenomenelor mai puţin frecvente, chiar singulare. De la activităţi 
simple la primă vedere, cum sunt vizitele de dimineaţa la casele elevilor romi 
pentru a-i aduce la şcoală, la implicarea în labirintul complicat al birocraţiei 
pentru accesarea unor drepturi,  legale , mediatorul şcolar încearcă mereu 
imposibilul. Dar uneori reuşeşte, adeseori depăşeşte barierele. Uneori este 
nevoie să renunţe sau să abordeze lucrurile altfel 

Este un fapt evident. Rezultatele activităţii mediatorului nu devin 
importante prin statistici de impact, cum se spune,  oficial uneori,  că 
mediatorii ar fi contribuit la reducerea abandonului şcolar al elevilor romi cu 
50%. Contribuţia mediatorului şcolar este o contribuţie pedagogică şi umană, 
mai înainte de toate. El trimite mesaje directe copiilor romi, le dă zilnic un 
moment de orientare spre educaţie, le propune o opţiune şcolară, în locul 
străzii sau a lipsei de opţiune. Trimite sistematic mesaje familiilor rome, să 
asume rolul de părinţi responsabili. Mesaje atât de frecvent trimise, încât 
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uneori, ca în cazul de faţă, mediatorul riscă să devină respins de parte a 
comunităţii în care trăieşte. Trimite mesaje şcolii şi profesorilor în 
proximitatea cărora se situează şi cu care doreşte să se identifice, deşi adeseori 
este ţinut afară. Acestea sunt mesajele, discret încorporate în exerciţiu direct şi 
sincer de autoevaluare al mediatorului L. Gh ( Studiul de caz 1). 

Am optat în analize de caz pentru prezentarea unor decupaje din 
activitatea a trei mediatori diferiţi ca personalitate, ca mod de abordare, dar 
care au o formaţie profesională şi o experienţă comună şi bogată.  

Rezultatele mediatorilor şcolari sunt recunoscute la nivel de şcoală şi 
comunitate, dar impactul în şcolile unde îşi desfăşoară activitatea este mai 
dificil de cuantificat,  rezultatele sunt relativ vizibile în procentele de elevi 
care frecventează şcoala, părinţii implicaţi în activitatea şcolii, reducerea 
fenomenului de segregare şcolară, implicarea elevilor în activităţi extraşcolare, 
împreună cu cadrele didactice. Ceea ce reprezintă în chip real ecranul de 
vizibilitate a rezultatelor activităţii de mediere şcolară este programul zilnic, 
săptămânal, semestrial etc., în care pe secvenţe continue mediatorul este în 
centrul  triunghiului  educaţional format din şcoală, familie şi comunitate. 

 Credem, pe evidenţe furnizate de activitatea mediatorilor, rolul lor 
este încă insuficient valorizat, recunoscut şi stimulat. 

 
Studiul 2: Program de formare continuă a profesorilor pentru  

incluziunea elevilor romi. Etapa constatativă 
 

 Studiul 2: Formarea continuă a profesorilor pentru incluziunea 
elevilor romi prezintă rezultatele obţinute pe parcursul proiectului 
internaţional Comenius 134018-LLP-1-2007-1-CY-COMENIUS-CMP, 
proiect care s-a desfăşurat în perioada 1 decembrie 2007- 30 noiembrie 2009. 
Studiul oferă date exploratorii privind nevoile educaţionale ale profesorilor, 
părinţilor şi elevilor, în relaţie cu repere de incluziune şcolară validate 
internaţional şi pentru posibile măsuri de intervenţie pedagogică în vederea 
optimizării incluziunii şcolare a elevilor romi.  

 
Analiză de nevoi privind formarea continuă a profesorilor 

pentru  optimizarea incluziunii şcolare a elevilor romi 
În baza datelor obţinute, la chestionarul utilizat în etapa exploratorie 

a cercetării, au fost identificaţi indici ai nivelului de pregătire pentru 
incluziunea elevilor romi,  cu potenţial de interpretare cantitativă şi calitativă, 
după cum urmează: 



 31 

 Indicator 1 (I.1):  Cunoaşterea de către profesori a legilor şi 
regulamentelor internaţionale şi naţionale privind educaţia minorităţilor şi a 
grupurilor dezavantajate.  
 Indicator 2 (I.2): Cunoaşterea de către profesori a trăsăturilor  
individuale şi de grup ale elevilor romi. 
 Indicator 3 (I.3) Pedagogia clasei cu elevi romi. 
 Indicator 4 (I.4): Cooperarea profesorilor cu familiile rome 
 Indicator 5 (I.5): Progresul şcolar al elevilor romi. Percepţia  elevilor 
asupra  profesorilor şi asupra şcolii. 
 Indicator 6 (I.6): Percepţia părinţilor asupra profesorilor şi asupra 
şcolii. 
  
 Datele obţinute prin Studiul 2, etapa constatativă oferă o plajă foarte 
diversă şi eterogenă de informaţii cu privire la componentele pedagogice ale 
optimizării educaţiei elevilor aparţinând grupurilor dezavantajate. Pentru 
decantarea şi esenţializarea nevoilor pedagogice am recurs la metoda empirică 
a determinării frecvenţelor răspunsurilor subiecţilor chestionaţi (profesori şi 
părinţi). Considerăm că cele mai frecvente opţiuni, respectiv opţiunile care 
întrunesc peste 70%  din răspunsuri, reprezintă nevoi pedagogice cu valoare 
formativă, deci dezirabile de inclus în etapa formativă a cercetării. 
 În cele ce urmează, prezentăm condensat componentele pedagogice 
ale optimizării educaţiei grupurilor dezavantajate, desprinse din analiza 
nevoilor de formare. 
 

Tabelul IV.46: Nevoile de pregătire ale profesorilor şi proiecţia acestora într-
un currriculum de bază 

 

NEVOI DE FORMARE CURRICULUM DE BAZĂ 

1. Cunoştinţe referitoare la 
legislaţia şi reglementările 
privitoare la minorităţi şi la 
strategia naţională privind accesul 
la educaţie al grupurilor 
dezavantajate. 

Fundamentele educaţiei pentru grupuri 
dezavantajate. 

Educaţia interculturală şi 
multiculturală. 

Istoria, cultura şi tradiţiile romilor. 

Date empirice: 

Prima observaţie:  din totalul profesorilor chestionaţi, doar doi profesori au 
afirmat că deţin informaţii referitoare la legislaţia privind educaţia elevilor 
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romi.  

A doua observaţie:  profesorii au o experienţă îndelungată la catedră, peste 
10, 15, 20 ani în predarea la clase cu elevi romi, dar ei nu au beneficiat de 
programe de formare specifice educaţiei elevilor romi.  

2. Diseminarea  de bune practici  
pedagogice privind educaţia 
integrată, şcoala incluzivă, 
educaţia interculturală şi educaţia 
multiculturală,  

Educaţie integrată. Şcoala incluzivă 

Fundamentele protecţiei copilului. 
Dificultăţi de învăţare 

Cerinţe educaţionale speciale 

Date empirice: 

Profesorii care predau la clase cu elevi romi consideră necesare programe de 
formare continuă în următoarele domenii: educaţia integrată, şcoala 
incluzivă, dificultăţi de învăţare, cerinţe educaţionale speciale. 

3. Cunoştinţe şi abilităţi de 
comunicare cu părinţii romi. 

Iniţiere în accesarea suporturilor 
educaţionale pentru părinţii romi 
şi în Pedagogia familiei.  

Comunicarea profesori – părinţi romi 

Prevenirea şi rezolvarea conflictelor 

Pedagogia familiei 

Date empirice: 

Profesorii consideră că părinţii romi nu au disponibilitate la cooperare cu 
şcoala. Părinţii romi nu sunt capabili să ofere sprijin pedagogic copiilor 
acasă. Cele mai acute dificultăţi puse de profesori pe seama părinţilor romi 
sunt următoarele: lipsa dorinţei de cooperare cu şcoala, lipsa unei educaţii 
minimale, lipsa interesului pentru educaţia copiilor. În opinia profesorilor, 
părinţii romi ar trebui să sprijine mai  mult copiii în pregătirea lor, să nu 
blocheze participarea copiilor la şcoală, să fie mai interesaţi de şcolarizarea 
propriilor copii.  
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Studiul 2: Program de formare continuă a profesorilor pentru 
optimizarea incluziunii şcolare a elevilor romi. Etapa de intervenţie 
pedagogică 

 
 Etapa formativă în cadrul studiului 2 a constat în proiectarea 

modulelor de curs, elaborarea suporturilor de curs, parcurgerea modulelor de 
curs, elaborarea şi aplicarea de către cursanţii profesori a unor Planuri de 
intervenție, programe de intervenţie la clasă şi în şcoală focalizate pe 
conţinuturi ale pedagogiei incluzive la clasele cu elevi romi şi, în final, 
evaluarea întregului program. 

 S-a optat pentru o structură de formare desfăşurată în patru 
etape complementare: 

(1) Etapa de evaluare iniţială (chestionar de evaluare) 
(2) Etapa de pregătire teoretică, respectiv parcurgerea unui grupaj de 

şapte module de curs; 
(3) Etapa de elaborare şi aplicare Planurilor de intervenție la clasă şi în 

şcoală; 
(4) Etapa de evaluare finală (chestionar de evaluare şi focus-grup). 
 Componentele structurii de formare sunt redate sintetic în 

tabelul IV.47. 
 Tabelul IV.47: Componentele structurii de formare pentru 

optimizarea incluziunii  şcolare a elevilor romi 
Activităţi Durată Cursanţi Formatori 

Formare teoretică: 
Modul 1: Istoria, 
cultura şi tradiţiile 
romilor 

6 ore 16 D.G. 

Modul 2: Proiectare 
şi adaptare de 
curriculum 

3 ore 16 M.D.B.B. 

Modul 3: Stereotipuri 
şi prejudecăţi 

3 ore 16 A.G. 

Modul 4: 
Dezvoltarea şi 
managementul clasei 
incluzive 

3 ore 16 E.C.  

Modul 5: 
Comunicarea 
profesori – părinţi 

3 ore 16 C.S. 
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romi 
Modul 6: Cultură 
şcolară şi diversitate 
culturală 

3 ore 16 C.G. 

Modul 7: Educaţie 
interculturală 

3 ore 16 I.A. 

Evaluare iniţială 
(Chestionar iniţial) 

1 oră 16 O.M. 

Intervenţie la clasă şi 
în şcoală: Elaborarea 
şi aplicarea 
Planurilor de 
intervenție 

74 ore 15 Cursanţii 

Evaluare finală 
(Chestionar  şi Focus 
grup) 

1 oră 15 O.M. 

  
 
Exemple din aprecierile profesorilor asupra programului de formare. 
 
Profesor 1: Activităţile în proiect au fost realizate excelent. Programul 

de formare a adus un plus de experienţă în predarea la clase incluzive, 
Profesor 2: Programul a oferit informaţii şi abordări practice inedite. 

Experienţa acumulată este benefică pentru interacţiunea cu toţi elevii, nu doar 
cu elevii romi. 

Profesor 3: Proiectul INSETROM aduce o provocare pedagogică 
potrivită acestui mileniu. Educaţia trebuie să fie adecvată, trebuie să fie bine 
ancorată la nevoile de dezvoltare a tuturor comunităţilor. Aceasta este oferta 
proiectului INSETROM. 

Profesor 4: Activităţile au fost captivante. Sperăm că vom face faţă 
provocărilor clasei incluzive. 

Profesor 5: Activităţile structurate în proiect au fost bine pregătite şi 
realizate. Standardele pedagogice au fost atinse. Rolul nostru este acum să 
punem în practica predării oferta din proiect. Să aplicăm zi de zi ce am învăţat. 
Dorinţa noastră este să facem din părinţii romi parteneri ai şcolii. Nivelul 
pedagogic al părinţilor este foarte scăzut. 

Profesor 6: Programul de formare profesională pentru incluziunea 
elevilor romi a fost o reală provocare. Majoritatea modulelor au încorporat 
abordări inedite, interesante, însoţite de exemple pentru stimularea cognitivă şi 
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emoţională a cursanţilor. Am primit o perspectivă deschisă pentru noi 
experienţe de predare şi învăţare. 

Profesor 7: Cursurile au fost atractive. Formatorii au fost deschişi la 
dezbateri. Am parcurs multe analize de caz. Rezultatul esenţial al programului 
constă în diseminarea experienţei spre beneficiul profesional al întregului 
grup. 

Profesor 8: Formatorii au demonstrat un profesionalism special în 
educaţie. Apreciem cu note maxime cursul la Istoria cultura şi tradiţiile 
romilor. Unele cursuri sau unele teme au excelat în prezentări teoretice. Dar în 
final, pe baza programului de formare, avem un orizont profesional nou. Acest 
orizont va fi testat prin parcurgerea Planurilor de  activitate la clasă. 
 

Elaborarea şi aplicarea Planurilor de intervenție.  
Rezultate obţinute la sesiunea Focus grup 
 

 După încheierea modulelor de curs, profesorii au elaborat Planuri de 
intervenţie educaţională, care au fost aplicate la clase cu elevi romi pe 
parcursul activităţilor, la finele semestrului I şi în semestrul II al anului şcolar 
2009 – 2010.  

 Structura planurilor de intervenţie a avut un format standard, comun 
pentru toate aplicaţiile din ţările partenere la program, dar a permis şi 
încorporarea unor componente specifice, adaptate şcolii de aplicaţie şi 
specificului comunităţilor de elevi, profesori. Sunt în structura planurilor de 
intervenţie şase coloane de proiectare a activităţilor, respectiv: data şi durata 
intervenţiei; profesor / profesori implicaţi; tipul intervenţiei (dezbateri, 
interviu, lecţii, alte activităţi.); locul intervenţiei (şcoală, comunitate, instituţii 
etc.); modulele de curs valorificate în activitate; participanţi la activităţi (elevi, 
părinţi, cadre didactice etc.) 

 Analiza planurilor de intervenţie utilizate de profesori la clase 
cu elevi romi relevă o totală restructurare a repertoriului de activităţi 

educaţionale, o diversificare şi adaptare a conţinuturilor curriculare, asociate 
de utilizarea cu precădere a strategiilor active şi interactive. Prin acestea, 
apreciem că programul de formare continuă şi-a atins ţinta, aceea de a 
dezvolta la profesori abordări flexibile şi structurate în scopul optimizării 
indicatorilor de incluziune şcolară şi de participare a elevilor şi părinţilor la 
activitatea şcolii. Detalii punctuale în acest sens au fost identificate prin 
analiza datelor oferite de sesiunea Focus grup, realizată la încheierea 
programului şi certificarea profesorilor participanţi.  
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 Analiza, decantarea şi gruparea ideilor principale furnizate de 
profesori pe tema programului de intervenţie educaţională, la clasă şi în 
şcoală, scoate în evidenţă un set de consideraţii utile pentru optimizarea 
incluziunii şcolare a elevilor romi. 

 Profesorii au asumat atitudini pozitive, iniţiative şi implicare 
în programul de formare şi de intervenţie la clasă.  În aşteptările lor asupra 
schimbărilor privind starea educaţională a elevilor romi, sunt profesori 
optimişti, care sunt convinşi că se vor confrunta în continuare cu dificultăţi în 
activitatea la clase cu elevi romi, dar vor reuşi în final să îmbunătăţească 
situaţia educaţională a acestora. În mod particular, uni profesori păstrează 
opinii, exprimă păreri, poate prejudecăţi adânc înrădăcinate despre elevii romi 
ca elevi predestinaţi a avea dificultăţi: elevi care nu vor frecventa şcoala, elevi 
care vor acumula în continuare dificultăţi în învăţare şi în comportament, elevi 
care vor abandona timpuriu şcoala. Părerea generală, împărtăşită de profesori 
este că  şcolile nu sunt pregătite pentru noile abordări aduse de incluziunea 
şcolară şi, în consecinţă, apar ezitări şi lipsă de convergenţă în implementarea 
măsurilor incluzive, cum sunt şi cele promovate de proiectul Insetrom.  

 Remarcăm receptivitatea, disponibilitatea de învăţare şi 
focalizare a profesorilor pe aplicaţii ale Pedagogiei contemporane, cum sunt 
activităţile şcolare integrate, activităţile interactive, adaptarea şi diversificarea 
ofertei de curriculum ş.a., noutăţi fără de care educaţia incluzivă nu se poate 
realiza. De exemplu, conţinutul Planurilor de intervenţie elaborate şi aplicate 
la clasă arată că din 39 strategii de lucru propuse de profesori, 21 sunt 
focalizate pe activităţi în parteneriat şcoală – familie, iar majoritatea dintre 
acestea sunt activităţi extracurriculare, activităţi integrate, activităţi interactive.  

 Considerăm, pe baza analizelor calitative asupra 
componentelor programului de formare continuă a profesorilor care predau la 
clase cu elevi romi, că au fost atinse obiective majore ale proiectului nostru de 
cercetare-acţiune, între care menţionăm următoarele:  
• Conştientizarea profesorilor asupra rolului familiilor rome în participarea 

şcolară a elevilor romi şi apropierea cognitivă a profesorilor de realităţile 
comunităţilor rome. Dezvoltarea, pe aceste temeiuri, a disponibilităţii la 
comunicare profesori – părinţi romi. 

•  Stimularea şi instrumentarea efectivă a profesorilor în utilizarea 
pedagogiilor alternative pentru educaţia elevilor romi, în contextul 
incluziunii şcolare. 

• Sensibilizarea profesorilor şi focalizarea lor pe trăiri şi reflecţii asupra 
specificului socio-economic, cultural şi educaţional al comunităţilor de 
romi 
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• Întreruperea ,cel puţin pe termen scurt a rutinelor pedagogice cotidiene şi 
implicarea profesorilor în exerciţiul psihodidactic flexibil, diversificat şi 
adaptat contextual. 

 
Studiul 3: Program de calificare a profesorilor romi în 

Pedagogia învăţământului primar şi preşcolar 
 
În studiul al  treilea prezentăm, un  program de nivel academic, în 

premieră la noi, destinat pregătirii profesorilor romi pentru activităţi didactice 
la ciclul primar şi preşcolar (Pedagogia învăţământului primar şi preşcolar). 
Caracterul de noutate al programului constă în notele definitorii ale acestuia, 
note care îl disting de celelalte programe academice destinate formării iniţiale 
a cadrelor didactice, astfel: 
• Programul academic de pregătire a profesorilor romi a fost conceput şi 

realizat sub autoritatea MECTS cu scopul optimizării accesului la educaţie 
a grupurilor dezavantajate şi pentru promovarea incluziunii şcolare a 
elevilor romi. 

• Candidaţii eligibili, studenţii au fost selectaţi în baza a trei criterii corelate: 
(a) să facă dovada că aparţin unei comunităţi de romi, din judeţele / zonele 
cu şcoli şi clase în care învaţă un număr semnificativ de elevi romi; (b) să 
satisfacă cerinţele legale privind înscrierea la sesiunea de admitere la 
Universitatea Babeş Bolyai, Facultatea de Psihologie şi Ştiinţe ale 
Educaţiei şi (c) să asume, prin semnătură, toate condiţiile, obligaţiile şi 
responsabilităţile ce decurg din Contractul de acordare a unei burse de 
studiu cu finanţare de la  proiectul  PHARE RO 2003/005-551.01.01 
(Lot I) – Contract #013 (2006 – 2009). Lista candidaţilor admişi la 
specializarea Pedagogia învăţământului primar şi preşcolar este în Anexa 
IV.10. 

• Participarea studenţilor la programul academic  de pregătire a fost susţinut 
financiar prin acordarea unei burse de studiu, care a acoperit integral 
cheltuielile de şcolarizare, în condiţiile legii. Plata bursei s-a făcut în 
numerar, la începutul fiecărei sesiuni de activitate. 

• Planul de învăţământ la specializarea Pedagogia învăţământului primar şi 
preşcolar a Universităţii Babeş Bolyai a conservat disciplinele 
fundamentale, de specialitate, obligatorii, facultative etc., dar a inclus şi un 
pachet de discipline adecvate nevoilor educaţionale ale comunităţilor de 
romi: limba romani; istoria, cultura şi tradiţiile romilor; metodica predării 
limbii romani, practică pedagogică observativă şi de predare a limbii 
romani. Perioada de desfăşurare a programului de studiu în Pedagogia 
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învăţământului primar şi preşcolar a fost de trei ani (anii universitari 2006 
– 2009) şi a inclus o serie de 38 studenţi,  a cărei absolvenţi au participat  
la examenul de licenţă în  iulie 2009. 
 
Deoarece programul de pregătire a profesorilor romi are în esenţă 

caracteristicile oricărui program academic de formare iniţială a profesorilor, 
nu vom prezenta în detaliu desfăşurarea acestuia. Ne vom focaliza pe 
trăsăturile specifice ale proiectului de pregătire a profesorilor romi în 
Pedagogia învăţământului primar şi preşcolar. 

 
 

Monitorizare , optimizare, evaluare, rezultate 
Administrarea pedagogică a programului de studiu a fost realizată 

printr-un ansamblu de instrumente de monitorizare, optimizare, evaluare şi 
stimulare a participării studenţilor. 

Monitorizarea şi optimizarea programului s-a realizat prin 
chestionare, interviuri, discuţii individuale şi de grup etc. De exemplu, pe toată 
durata programului de studiu au fost realizate interviuri individuale de 
optimizare în şase sesiuni, câte două sesiuni pe semestru, au participat în 
medie 35 studenţi din cei 38 înmatriculaţi, deci s-au adunat date în peste 200 
protocoale de interviu 

Prezentăm, în continuare, procedura de lucru şi rezultatele obţinute 
într-o sesiune importantă de interviu din parcursul anului I de studiu, interviul 
de optimizare fiind procedura cea mai frecvent utilizată în monitorizarea şi 
optimizarea parcursului de studiu. 

După cum se observă din Fişa de înregistrare a interviului (anexa 
III.8), structura interviului este compusă din patru secvenţe relativ 
independente. Aceste patru secvenţe reprezintă criterii/teme în baza cărora se 
va realiza analiza cantitativă şi calitativă a datelor.  

Prelucrarea cantitativă a datelor de interviu.  S-a utilizat o scală 
adjectivală cu cinci grade de evaluar: excelent, foarte bine, bine, satisfăcător 
si slab, pentru fiecare din cele patru teme/criterii, care au fost operaţionalizate 
astfel: 

• Progresul şcolar. În interviu studenţii au fost invitaţi să relateze 
aspecte privind nivelul achiziţiilor învăţării, nivelul de înţelegere a 
cursurilor, modul de operare cu cunoştinţele. 

• Aspecte organizatorice. Interviul a fost focalizat pe modul de 
organizare a programului de studiu, a cursurilor, examenelor, 
suporturilor primite şi necesare în învăţare, dificultăţi existente ş.a. 
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• Aspecte personale. S-au notat relatările studenţilor cu privire la 
facilităţile sau barierele personale şi familiale care influenţează 
participarea la activităţile de pregătire. 

• Diverse. Studenţii au fost solicitaţi să relateze ceea ce ei consideră 
necesar pentru îmbunătăţirea activităţilor din program, inclusiv 
aspecte legate de deplasarea lor la cursuri, cazare, masă, resurse de 
informare, cheltuieli etc. 

• La fiecare din cele patru teme de interviu, studenţii au fost invitaţi să 
ofere cât mai multe detalii în relatările lor, dar să facă şi o evaluare de 
ansamblu, utilizând scala adjectivală  propusă. 

 
În urma prelucrării cantitative a datelor de interviu, s-au obţinut în 

total un număr de 148 aprecieri ale studenţilor cu privire la calitatea programul 
de studiu şi facilităţile ori barierele personale, aprecieri distribuite în scara de 
evaluare cu grade adjectivale excelent, foarte bine, bine, satisfăcător şi slab 
sau insuficient.  

Din 38 studenţi înmatriculaţi la cursuri, au participat la interviu 37. 
Răspunsurile acestora sunt distribuite astfel: excelent, 31 aprecieri, 20,95%; 
foarte bine, 57 aprecieri, 38,51%; bine, 35 aprecieri, 23,65%, satisfăcător, 18 
aprecieri, 12,16% şi slab, 7 aprecieri, 4,73%. 

Aprecierile studenţilor se înscriu într-o distribuţie normală (curba 
Gauss), o curbă sensibil accentuată în zona aprecierilor pozitive, aşa cum ne 
arată reprezentarea grafică a datelor (Graficul IV.7). Distribuţia gaussiană a 
datelor este invocată adeseori ca o premisă, chiar ca o condiţie pentru a admite 
validitatea unor date de cercetare psihopedagogică.  
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Graficul IV. 7:  Distribuţia gaussiană a aprecierilor 
 
Din analiza datelor se observă o uşoară dispersie a aprecierilor în 

cuprinsul tuturor ariilor tematice, dar mai ales plasarea aceleaşi sau aceloraşi 
aprecieri când la tema 1: progresul şcolar, când la tema 2: Aspecte 
organizatorice. Este evidentă corelaţia, suprapunerea aspectelor referitoare la 
progresia învăţării şi organizarea programului de studiu şi de aceea operatorul 
de interviu a permis studenţilor să plaseze aprecierile în oricare arie tematică. 

A doua remarcă este următoarea: la primele două arii tematice din 
interviu, numărul aprecierilor pozitive este de departe mai bogat decât 
numărul aprecierilor negative şi ambivalente. Notăm că, în general, aprecierile 
pozitive menţionate în tabel au fost relatate destul de des în interviu, de mai 
mulţi studenţi, în timp ce aprecierile negative şi cele ambivalente au fost mai 
personalizate, fără repetiţii. Aşadar, aprecierile pozitive asupra programului de 
studiu sunt purtătoare ale opiniei de grup, ele reflectă modul în care grupul de 
studenţi este gratificat de programul de studiu. Acest aspect este în deplină 
consonanţă cu datele cantitative, respectiv cu distribuţia cantitativă a 
aprecierilor (graficul IV.7). Aprecierile negative sunt evidente purtătoare ale 
dificultăţilor individuale, care apar fie ca decalaj între nivelul şi complexitatea 
sarcinilor de studiu, pe de o parte, şi capacităţile rezolutive ale studentului, pe 
de altă parte, fie ca dificultăţi în relaţie cu familia, dificultăţi economice, 
sociale, de natură medicală, de natură relaţională etc. Notăm că sprijinul 
echipei de proiect pentru optimizarea programului de studiu a pornit tocmai de 
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la aceste aprecieri negative, personalizate, ceea ce a contribuit la valorizarea 
cât mai deplină a potenţialului fiecărui student pe durata anilor de studiu. 

În sfârşit notăm că studenţii au apreciat programul de studiu în mod 
pozitiv, îndeosebi prin sublinierea următoarelor atribute:   flexibilitate, 
noutate, atmosferă deosebită, concordanţă cu necesităţile lor, cadre didactice 
profesioniste, cursuri structurate, de ţinută, accesibile, predare plăcută, 
materiale interesante, organizare bună, suport, sprijin continuu, susţinere 
financiară prin burse etc. La celălalt pol, sunt enunţate dificultăţile şi barierele 
personale, familiale, profesionale ş.a. Angajamentul studenţilor în activităţi 
pentru susţinerea familiei, familiile adeseori numeroase şi cu tradiţia vieţii 
împreună, sănătatea, confesiunea religioasă au fost principalele aspecte 
menţionate de studenţi ca obstacole în activitatea lor academică.  

Lectura datelor de evaluare finală relevă că tendinţa centrală, valori 
medii, dispersia notelor, diferenţe între mediile maxime şi mediile minime etc. 
sunt specifice grupului de participanţi în studiul nostru.  Constatările noastre 
conduc la ideea unui portret statistic al studenţilor romi, portret statistic 
dincolo de care se află trăsături individuale şi de grup de asemenea specifice 
grupului de studenţi romi. Semnalăm că în grupul de studenţi romi nu 
identificăm performanţe constante de excelenţă, peste 9 ori 10, cum apar 
adeseori în comunităţile de studenţi.  Evidenţiem, de asemenea că nu 
identificăm performanţe mediocre, la limita trecerii anului de studiu, cum de 
asemenea apar în comunităţile de studioşi. Grupul studenţilor romi este unul 
de performanţă uşor peste nivelul mediu, iar această performanţă rămâne 
constantă printr-un efort sistematic demonstrat de-a lungul anilor de studiu. 

Constatările privitoare la tabloul specific al rezultatelor studenţilor 
romi au fost puse spre verificare prin comparaţii directe cu rezultatele grupului 
de studenţi neromi, ambele grupuri înmatriculate în 2007 la Pedagogia 
Învăţământului Primar şi Preşcolar, forma de învăţământ IDD. 

 
Tabelul IV.54: Comparaţii între parcursul academic şi 

rezultatele studenţilor romi şi rezultatele   studenţilor neromi 
(examene de licenţă, sesiunea iunie 2009)  

Note/ 
Studenţi 

Înmatricu
laţi 
în 2007 

Note de 
10 

Note 
peste 9 

Note 
peste 8 

Note 
sub 8 

Licen-
ţiaţi 
în 2009 

Studenţi  
romi 

3
8 

5 5 18 9 37 

tudenţi  
neromi 

64 13 15 11 11 45 

Diferen-ţe 26 8 10 7 2 8 



 42 

 
 Cu privire la parcursul academic, potrivit datelor din tabelul 

IV.54, au fost înmatriculaţi 64 studenţi neromi şi au absolvit, cu examen de 
licenţă 45. Diferenţa, ca număr de studenţi între cele două grupe, se reduce de 
la 26, în anul I la 8 în examenul de licenţă. În timp ce la grupul de studenţi  
neromi nu au terminat studiile 19 studenţi, la grupul de studenţi romi un singur 
student a fost exmatriculat. 

 Există diferenţe între cele două grupe de studenţi şi în privinţa 
rezultatelor obţinute la examenul de licenţă (examen desfăşurat în condiţii 
identice şi cu aceleaşi comisii). De exemplu, mai puţin de 30% din studenţii 
romi obţin note de 9 şi 10 (10 studenţi din 37), în timp ce studenţii neromi 
obţin aceleaşi note în proporţie de peste 62% (28 studenţi din 45).  

 Potrivit observaţiilor noastre, coroborate cu datele de interviu, 
cu tematica dezbaterilor individuale, cu rezumatele statistice ale rezultatelor de 
parcurs şi finale, grupul studenţilor romi s-a manifestat ca un grup puternic 
orientat spre sarcină, puternic determinat la autodepăşire, cu disponibilitate la 
efort, cu voinţa de a valorificarea cât mai deplin şansa de a obţine calificare în 
Pedagogia învăţământului primar şi preşcolar. Apreciem că rezultatele 
academice bune, obţinute de studenţii romi sunt o măsură bine determinată a 
capacităţilor şi a eforturilor lor şi acestea se vor exprima şi dezvolta în carieră 
şi în programele de formare profesională continuă.  
 
 

CAPITOLUL V. Considerații finale  

 
Lucrarea de față, cu titlul: Structuri de formare pentru educația 

grupurilor dezavantajate abordează o temă de pedagogie care s-a cristalizat la 
noi după anul 2000. Tema se înscrie în conceptele și aplicațiile incluziunii 
școlare, sau a școlii incluzive, preocupare asumată de Catedra de Științe ale 
educației a Universității Babeș Bolyai încă din 1997, an în care Catedra s-a 
angajat într-un larg Consorțium internațional în vederea organizării primului 
program de studii aprofundate de educație integrată/ incluzivă la Cluj Napoca, 
București, Iași și Timișoara. 

Apoi, începând cu anul 2000, Ministerul Educației Cercetării 
Tineretului și Sportului a lansat un program de anvergură: Accesul la educație 
pentru grupuri dezavantajate, program care integrează și inițiativele și 
rezultatele obținute în domeniul incluziunii școlare în anii precedenți. 
 Valorificarea în dublu sens, prin cercetări de teren și prin aplicații 

practice a condițiilor și activităților oferite de cele trei proiecte / studii 

încorporate în teză s-a așezat într-o analiză teoretică a situației educaționale 
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în rândul comunităților de romi. Analiza este urmată de proiectarea și 

realizarea a trei tipuri de intervenții educaționale specifice unor structuri de 

formare concrete, cum sunt cele privind calificarea mediatorilor școlari, 
formarea continuă a profesorilor pentru incluziunea școlară a elevilor romi și 
calificarea profesorilor romi în Pedagogia învățământului primar și preșcolar. 

  

 Cercetarea în domeniul accesului la educație a copiilor romi este 
reflectată de numărul mare de studii și publicații, atât în străinătate cât și la 

noi. De exemplu, pe sursa www.google.com, sunt menționate următoarele 
date cantitative: Access to education for roma students, 66.300.000 citări web; 
Acces la educație pentru elevii romi, 229.000 citări web; School incluzion for 

roma students, 5.550.000 citări web și Incluziune școlara pentru elevii romi, 
387.000 citări web (date identificate la 21.08.2012). Amploarea acestor citări 
reflectă actualitatea și importanța temei în discuție, o anume sensibilizare a 
Comunității Europene la problematica romilor, inclusiv în domeniul educației 

sau mai ales în domeniul educației. 

 Partea  teoretică a cercetării relevă că s-au decantat concepte și 

principii  fundamentale pentru optimizarea accesului la educație a copiilor 

romi și pentru optimizarea incluziunii școlare a acestora. 

Căutările pedagogiei contemporane cu privire la educaţia grupurilor 
dezavantajate și educația incluzivă a elevilor romi acoperă un evantai larg de 
fenomene, în majoritatea lor au drept ţintă valorificarea alternativelor 
educaţionale şi apropierea experienţelor in-formale și non-formale de educaţie 
de cele formale. Este notabilă schimbarea de concepție și practică în educație, 
în sfârșit și la noi,  în sensul valorizării alternativelor educaționale,  pentru o 
mai bună adaptare a rețelei școlare la diversitatea capacităților și nevoilor 
educaționale ale elevilor și familiilor acestora. 

Publicațiile cu privire la educația romilor relevă cu insistență indici 
ridicați asupra dificultăților de învățare, abandon școlar, analfabetism etc. Sunt 
în opinia noastră cauze și condiții concertate ale unei statistici educaționale 
negative în rândul elevilor romi. Lucrarea, în secțiunea sa teoretică, prezintă 
doar decupaje ale acestor statistici, dar sunt exemple dintre cele mai 
revelatoare. 

De asemenea, aceleași publicații pun în analize corelate indicii de 
școlarizare în rândul romilor și starea lor socio-economică.  Concluzia noastră 
este următoarea: datorită corelațiilor pe termen lung, între sărăcie şi accesul la 
educaţie  se instalează o relaţie cauzală circulară. Educaţia precară transmite 
pe lanţul generaţional al romilor starea de sărăcie iar starea de sărăcie 
transmite pe lanţul generaţional bariere în accesul la educaţie. Relaţia cauzală 
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circulară are efecte atât la nivel individual cât şi colectiv. Oferim un exemplu 
concret al acestei relații cauzale circulare,  exemplu notat de un mediator 
școlar la o analiză de caz. 

Tutore: Cum ați procedat pentru creșterea participării școlare a 
elevilor romi? 

Mediator: Am creat o garderobă ambulantă. Instalată în microbuz. 
Dimineața am îmbrăcat elevii, care nu aveau ce să poarte pe ei pentru a ieși 
din casă. După masa i-am dus acasă și am luat garderoba ambulantă pentru a 
doua zi. Așa elevii au frecventat școala zilnic...  

Este greu de acceptat o situația precum cea descrisă mai sus, dar între 
principalele cauze ale neparticipării romilor la școală sunt de luat în 
considerație sărăcia și căsătoriile timpurii. Apoi, desigur, sunt de evaluat și 
condițiile pedagogice nu suficient de adaptate școlarizării elevilor romi. 

O privire țintită pe indicatorii statistici, cum sunt și cei citați în lucrare 
din surse ale Institutului Național de Statistică, arată că populaţia de romi din 
România se află într-o progresie demografică evidentă, în contrast accentuat 
cu accesul la educaţie şi cu nivelele de şcolarizare realizate la acest grup etnic. 
Cei mai scăzuţi indicatori ai calităţii educaţiei, la toate nivelurile sistemului 
educaţional românesc, sunt colectaţi din statistici referitoare la şcolarizarea şi 
rezultatele şcolare ale elevilor romi. 

Este de reținut o apreciere globală, frecvent menționată de studiile pe 
tema dată: calitatea scăzuta a educaţiei în şcolile cu un număr ridicat de elevi 
romi. La complexul de cauze menționate în lucrare, se adaugă una ce are 
rădăcini în accentuate prejudecăți socio-istorice: segregarea şcolară a romilor 
este în evidente şi multiple relaţii şi condiţionări cu segregarea economică, 
socială, etnică ş.a..  

Mecanismele segregării sunt în multe situații subtile şi dificil de 
surprins şi sancţionat prin reglementări instituționale, cum este de exemplu 
Ordinul MECTS Nr. 1540 din 19 iulie 2007 privind interzicerea segregării 
școlare a copiilor romi și aprobarea metodologiei pentru prevenirea și 
eliminarea segregării școlare a copiilor romi. 

 Opinia noastră este că sunt  modalităţi directe și indirecte, modalități 
la vedere și mascate prin care procesul segregării elevilor în școală se menține, 
în ciuda unor intedicții oficiale: 

• Școlile cu elevi romi și lipsite de resurse sunt ușor abandonate de către 
profesorii calificați, chiar și de către elevii cu o stare socioculturală 
mai ridicată. 

• Sunt suficiente exemple în care școala refuză înscrierea elevilor romi 
pe motivul insuficienţei spaţiului. 
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• Școlile și profesorii au mai mare deschidere față de elevii performanți, 
elevii cu dificultăți sunt adeseori orientați spre Școli speciale sau 
Centre de resurse pentru educația inclusivă și altele. 

• Părinții fac adeseori presiuni asupra școlii să nu includă în clase elevi 
sub anumite standarde. 
Adeseori, formele de segregare școlară se condiţionează reciproc, de 

exemplu, plecarea profesorilor atrage după sine  plecarea elevilor. Unele 
dintre şcolile cu mulţi elevi romi sau şcolile de periferie cu elevi proveniţi 
din familii cu un statut socio-economic scăzut sunt un rezultat al acestor 
fenomene. 

Calitatea educaţiei în şcolile segregate din zonele sărace este în cele 
mai multe cazuri una inferioară în ceea ce priveşte „fluxul de intrare”: dotări, 
resurse materiale şi umane, resurse financiare.  

Tendinţele de migraţie, în cazul ambelor categorii, profesori și elevi, 
sunt dinspre şcolile mai puţin dotate material şi uman spre şcolile cu dotări 
mai bune. În cazul mediului rural sau urban, deopotrivă,  destinaţia migraţiei 
şcolare o reprezintă şcolile “de centru”, considerate ca oferind oportunităţi de 
dezvoltare mai ridicate copiilor și profesorilor. Şcolile izolate, “de periferie” 
devin, în aceste condiţii, şcoli deprivate de resurse umane şi materiale. Nu 
doar elevii romi şi cadrele didactice sunt subiecţi ai acestor fluxuri de 
migraţie, ci şi unii elevi romi proveniţi din familii mai înstărite. Cauzele 
migraţiei şcolare a profesorilor şi elevilor în interiorul sistemului sunt 
determinate de gradul de încredere investită în şcoala respectivă.   

Recurgem, și în acest context la un exemplu, unul instituțional. Este 
vorba despre o școală care a primit resurse financiare considerabile pentru a 
promova incluziunea elevilor romi. O școală cu un efectiv de peste 500 elevi, 
din care peste 50 % romi. 

La încheierea investiției, au asistat la inaugurare oficiali din țară și 
reprezentanți ai Consiliului Europei. Totul a fost apreciat la superlativ. Elevii 
romi, în număr impresionant, erau integrați în clase moderne alături de ceilalți 
elevi, în corpul de clădire nou construit. După câteva săptămâni de la 
inaugurarea investiției, o parte din elevii romi au fost reinstalați în clădirea 
veche a școlii, în clase segregate și lipsite de resursele obținute prin finanțare 
Phare. În următorii 2 – 3 ani, aproape toți elevii neromi au fost retrași din 
școală. Este de luat spre analiză și Pedagogia familiei, în ce măsură familiile 
ne-rome și rome sunt convergente cu teoria și practica incluziunii școlare. 

Apreciem că analizele teoretice din lucrare au condus la  identificarea 
unor repere sau ancore, pentru studii exploratorii, constatative, în vederea 
identificării nevoilor de intervenție pedagogică pentru optimizarea incluziunii 
școlare a elevilor romi.  Aceste nevoi de intervenție pedagogică sunt definite 
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în partea a doua a lucrării, asociate cu date empirice culese de la grupurile de 
participanți la cercetare. 

O listă condensată a acestor repere pentru studii exploratorii și de 
intervenție pedagogică include următoarele: valorizarea conceptelor 
diversitate, educaţie interculturală şi multiculturală; contexte și condiții 
specifice ale educației elevilor romi; sistemul legislativ privind accesul la 
educaţie; dificultăți de învățare, dificultăți emoționale și comportamentale, 
dificultăți economice etc.  și relațiile cauzale circulare între acestea; tradiţiile 
familiilor rome cu facilităţi şi bariere educaţionale specifice; oportunitatea 
educaţiilor alternative; pregătirea şcolii şi a profesorilor pentru optimizarea 
accesului la educaţie a elevilor romi, nevoia de resurse – mediatori şcolari, 
profesori, pregătirea mediatorilor, a profesorilor şi pregătirea părinţilor etc. 

 
 Cercetarea privind structurile de formare pentru educaţia 

grupurilor dezavantajate se înscrie în coordonatele metodologice oferite de 
Proiectul multinaţional Deceniul de incluziune a romilor, în Proiectul naţional 
Acces la educaţie pentru grupurile dezavantajate,  precum şi în programele 
locale şi regionale ale Inspectoratelor şcolare Mureş şi Cluj şi ale Universităţii 
Babeş Bolyai, Departamentul de Ştiinţe ale Educaţiei. 

 Partea a II -a a lucrării este aşezată în cuprinsul a trei studii, 
cu componente complementare: calificarea mediatorilor şcolari; formarea 
continuă a profesorilor care predau la clase cu elevi romi şi calificarea 
profesorilor romi în Pedagogia învăţământului primar şi preşcolar. 

 Au fost obţinute două grupaje largi de date constatative 
privind necesitatea şi rolul mediatorului şcolar şi nevoile de formare ale 
profesorilor care predau la clase cu elevi romi. Datele culese sunt bogate şi 
diverse.  

Prin conceptele asumate în studiile tezei de doctorat, am definit şcolile 
cu un indice crescut de înmatriculare a elevilor romi  drept şcoli cu nevoi de 
optimizare a accesului la educaţie pentru romi (şcoli pilot). Datele de 
cercetare exploratorie au condus la  decantarea unor caracteristici specifice 
şcolilor în care învaţă un număr semnificativ de elevi romi, între care 
menţionăm: 

Populaţia şcolară este diversă sub aspect etnic, ponderea elevilor romi 
în totalul elevilor este sistematic aproape de 50% şi chiar peste 50% în unele 
şcoli. 

• Dificultăţile la învăţătură, asociate cu probleme emoţionale, 
comportamentale afectează participarea şi performanţa şcolară. 

• Rata neparticipării şi a abandonului şcolar este ridicată, începând 
din grădiniţă sau din ciclul primar. Apoi, la final de gimnaziu 
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rămân foarte puţini elevi romi cu opţiunea de a continua studiile la 
liceu. 

• Profesorii sunt caracterizaţi printr-un indice ridicat de mobilitate. 
Stabilitatea în aceeaşi unitate şcolară şi catedră este afectată de 
ponderea mare a profesorilor ne-titulari, suplinitori, angajaţi în 
unităţile şcolare cu dificultăţi de acces la educaţie. Este limpede că 
în bună măsură aceste şcoli nu sunt atractive pentru profesorii care 
doresc performanţa, consacrarea didactică. 

• Şcolile şi clasele în care studiază elevii romi sunt precar dotate, 
lipsesc resursele de sprijin. În bună măsură, aceste şcoli şi clase nu 
sunt atractive pentru elevii şi părinţii romi 

• Şcoala cu nevoi de optimizare a accesului la educaţie pentru 
grupuri dezavantajate se află ea însăşi în comunităţi dezavantajate 
socio-economic. Astfel apare o relaţie de inter-condiţionare 
negativă între nevoile educaţionale şi nevoile socio-economice ale 
comunităţii. 

Din conţinutul activităţilor descrise în cuprinsul celor trei studii de caz, 
rezultă că mediatorul şcolar asumă roluri, responsabilităţi şi acţiuni multiple şi 
compozite, situate adeseori într-o zonă a fenomenelor mai puţin frecvente, 
chiar singulare. De la activităţi simple la primă vedere, cum sunt vizitele de 
dimineaţa la casele elevilor romi pentru a-i aduce la şcoală, la implicarea în 
labirintul complicat al birocraţiei pentru accesarea unor drepturi,  legale , 
mediatorul şcolar încearcă mereu imposibilul. Dar uneori reuşeşte, adeseori 
depăşeşte barierele. Uneori este nevoie să renunţe sau să abordeze lucrurile 
altfel 

Este un fapt evident. Rezultatele activităţii mediatorului nu devin 
importante prin statistici de impact, cum se spune,  oficial uneori,  că 
mediatorii ar fi contribuit la reducerea abandonului şcolar al elevilor romi cu 
50%. Contribuţia mediatorului şcolar este o contribuţie pedagogică şi umană, 
mai înainte de toate. El trimite mesaje directe copiilor romi, le dă zilnic un 
moment de orientare spre educaţie, le propune o opţiune şcolară, în locul 
străzii sau a lipsei de opţiune. Trimite sistematic mesaje familiilor rome, să 
asume rolul de părinţi responsabili. Mesaje atât de frecvent trimise, încât 
uneori  mediatorul riscă să devină respins de parte a comunităţii în care 
trăieşte. Trimite mesaje şcolii şi profesorilor în proximitatea cărora se situează 
şi cu care doreşte să se identifice, deşi adeseori este ţinut afară. Acestea sunt 
mesajele, discret încorporate în exerciţiul direct şi sincer de autoevaluare al 
mediatorilor şcolari. 

 Analiza datelor programului de formare şi a planurilor de intervenţie 
utilizate de profesori la clase cu elevi romi relevă o totală restructurare a 
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repertoriului de activităţi educaţionale, o diversificare şi adaptare a 
conţinuturilor curriculare, asociate de utilizarea cu precădere a strategiilor 
active şi interactive. Prin acestea, apreciem că programul de formare continuă 
şi-a atins ţinta, aceea de a dezvolta la profesori abordări flexibile şi structurate 
în scopul optimizării indicatorilor de incluziune şcolară şi de participare a 
elevilor şi părinţilor la activitatea şcolii. Detalii punctuale în acest sens au fost 
identificate prin analiza datelor oferite de sesiunea Focus grup, realizată la 
încheierea programului şi certificarea profesorilor participanţi.  

 
Analiza, decantarea şi gruparea ideilor principale furnizate de profesori 

pe tema programului de intervenţie educaţională, la clasă şi în şcoală, scoate în 
evidenţă un set de consideraţii utile pentru optimizarea incluziunii şcolare a 
elevilor romi. 

 Profesorii au asumat atitudini pozitive, iniţiative şi implicare 
în programul de formare şi de intervenţie la clasă.  În aşteptările lor asupra 
schimbărilor privind starea educaţională a elevilor romi, sunt profesori 
optimişti, care sunt convinşi că se vor confrunta în continuare cu dificultăţi în 
activitatea la clase cu elevi romi, dar vor reuşi în final să îmbunătăţească 
situaţia educaţională a acestora. În mod particular, uni profesori păstrează 
opinii, exprimă păreri, poate prejudecăţi adânc înrădăcinate despre elevii romi 
ca elevi predestinaţi a avea dificultăţi: elevi care nu vor frecventa şcoala, elevi 
care vor acumula în continuare dificultăţi în învăţare şi în comportament, elevi 
care vor abandona timpuriu şcoala. Părerea generală, împărtăşită de profesori 
este că  şcolile nu sunt pregătite pentru noile abordări aduse de incluziunea 
şcolară şi, în consecinţă, apar ezitări şi lipsă de convergenţă în implementarea 
măsurilor incluzive, cum sunt şi cele promovate de proiectul Insetrom.  

 Remarcăm receptivitatea, disponibilitatea de învăţare şi 
focalizare a profesorilor pe aplicaţii ale Pedagogiei contemporane, cum sunt 
activităţile şcolare integrate, activităţile interactive, adaptarea şi diversificarea 
ofertei de curriculum ş.a., noutăţi fără de care educaţia incluzivă nu se poate 
realiza. De exemplu, conţinutul Planurilor de intervenţie elaborate şi aplicate 
la clasă arată că din 39 strategii de lucru propuse de profesori, 21 sunt 
focalizate pe activităţi în parteneriat şcoală – familie, iar majoritatea dintre 
acestea sunt activităţi extracurriculare, activităţi integrate, activităţi interactive.  

 Considerăm, pe baza analizelor calitative asupra 
componentelor programului de formare continuă a profesorilor care predau la 
clase cu elevi romi, că au fost atinse obiective majore ale proiectului nostru de 
cercetare-acţiune, între care menţionăm următoarele:  
• Conştientizarea profesorilor asupra rolului familiilor rome în participarea 

şcolară a elevilor romi şi apropierea cognitivă a profesorilor de realităţile 
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comunităţilor rome. Dezvoltarea, pe aceste temeiuri, a disponibilităţii la 
comunicare profesori – părinţi romi. 

•  Stimularea şi instrumentarea efectivă a profesorilor în utilizarea 
pedagogiilor alternative pentru educaţia elevilor romi, în contextul 
incluziunii şcolare. 

• Sensibilizarea profesorilor şi focalizarea lor pe trăiri şi reflecţii asupra 
specificului socio-economic, cultural şi educaţional al comunităţilor de 
romi 

• Întreruperea, cel puţin pe termen scurt a rutinelor pedagogice cotidiene şi 
implicarea profesorilor în exerciţiul psihodidactic flexibil, diversificat şi 
adaptat contextual. 
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